BASES PARA SUBSIDIOS DESTINADOS A VIAJES Y VIÁTICOS

OBJETIVO

La convocatoria tiene por objeto subsidiar viajes al interior o exterior del país, con el propósito de desarrollar tareas de investigación en centros científicos tecnológicos o presentar trabajos en reuniones científicas.

DISPOSICIONES GENERALES
La Universidad Nacional de Quilmes, a través de la Secretaría de Investigación (SI), llama a la presentación de solicitudes para la adjudicación de subsidios destinados a solventar gastos corrientes inherentes al objeto de esta convocatoria. Los cursos de posgrado no podrán solventarse con estos subsidios. 

La Secretaría de Investigación destinará PESOS CUATROCIENTOS MIL ($ 400.000) a la presente convocatoria. Las actividades a desarrollar con este subsidio deberán ejecutarse entre el 1 de enero y el 31 de diciembre de 2016.

APERTURA Y CIERRE DE LA CONVOCATORIA
La Convocatoria permanecerá abierta entre el 13 y el 30 de octubre de 2015.  

BENEFICIARIOS

Tipo 1. Investigadores Formados
El titular de la solicitud deberá formar parte de un Programa o Proyecto de Investigación financiado por la UNQ y cumplir con alguna de las siguientes categorías:

Categoría A: Docentes investigadores con Título de Doctor de fecha posterior al 1 de enero de 2011. 
Categoría B: Docentes investigadores con Título de Doctor de fecha anterior al 31 de diciembre de 2010, o que acrediten mérito equivalente (la Comisión Evaluadora determinará el mérito equivalente considerando la producción científica, la dirección de proyectos y la formación de recursos humanos a nivel de posgrado).

Deberán presentarse en la Categoría B quienes cumplan con las condiciones de mérito equivalente, tengan un Doctorado en curso o hayan obtenido el Título de Doctor con posterioridad al 31 de diciembre de 2010.

Tipo 2. Investigadores en formación 

El titular de la solicitud deberá ser graduado, integrar un Programa o Proyecto de Investigación financiado por la UNQ, y ser:

· becario de formación en investigación UNQ (categoría graduado) o, 

· becario de estipendio de posgrado UNQ o,

· becario de posgrado FONCyT, CONICET o CIC-PBA con lugar de trabajo en la UNQ o, 

· estudiante de posgrado con relación de dependencia UNQ (docente o personal administrativo y de servicios, de planta).

CONDICIONES PARA LA PRESENTACIÓN DE SOLICITUDES

- La actividad planteada deberá estar relacionada con la temática del Programa/ Proyecto del que forma parte el solicitante. 

· El viaje deberá realizarse durante el período consignado, para desarrollar tareas de investigación en centros científicos tecnológicos o para presentar trabajos en reuniones científicas. 
· Los beneficiarios de las convocatorias VIF y VIEF 2013 y 2014 (en cualquiera de sus categorías), los postulantes a SAI 2015, y quienes estén haciendo uso de una licencia sin goce de sueldo, no podrán presentarse en esta convocatoria. 
- Se admitirá una única presentación por postulante. 
FINANCIAMIENTO DE LA CONVOCATORIA

La solicitud de fondos se deberá ajustar a los siguientes montos:

- Hasta $ 10.000,00 para Argentina y el resto de Sudamérica.

- Hasta $ 25.000,00 para países del resto del mundo.
Si el gasto total que demandase la actividad planteada supera el monto máximo establecido por destino, el postulante deberá consignar fehacientemente las fuentes complementarias de financiamiento. 

Las presentaciones deberán contar con el aval del Director del Programa/ Proyecto de Investigación, Proyecto de Investigación Orientado por la Práctica Profesional o Proyecto de Investigación en Temas de Vacancia, del cual el postulante forma parte. 

La solicitud tendrá carácter de declaración jurada. 

RUBROS FINANCIABLES

Los gastos elegibles son los correspondientes a viajes y viáticos (pasajes, viáticos, inscripciones a reuniones científicas), según la escala de viáticos de subsidios de la UNQ para el interior y exterior del país (http://asi.unq.edu.ar/asi/asiHome.htm) y las condiciones establecidas en el Reglamento para la Ejecución de Subsidios a la Investigación. Los fondos otorgados no podrán destinarse a la adquisición de bienes de capital.

EVALUACIÓN DE LAS SOLICITUDES

Las solicitudes serán evaluadas por una Comisión Evaluadora Interna, designada por el Consejo Superior, compuesta por  docentes – investigadores que forman parte del Banco de Evaluadores de la Universidad Nacional de Quilmes. No podrán formar parte de la Comisión Evaluadora quienes se presenten a esta Convocatoria.

La Comisión Evaluadora Interna determinará el mérito de cada presentación, otorgando un puntaje (1 a 100), en base a los siguientes criterios:

· Antecedentes del solicitante.

· Impacto del viaje sobre la línea/ tema de trabajo del solicitante en particular y del Programa/ Proyecto en el que se inscribe, en general. 

· Viabilidad de la propuesta considerando la correspondencia entre la disponibilidad de recursos necesarios y la actividad planificada.

Como resultado de la evaluación, la Comisión Evaluadora Interna elaborará un orden de mérito general.

ADJUDICACIÓN DE SUBSIDIOS

La Secretaría de Investigación destinará PESOS CUATROCIENTOS MIL ($ 400.000) a la presente convocatoria.

Cada Departamento recibirá al menos 1 subsidio por categoría de Tipo 1 - Investigadores formados, y 1 subsidio de Tipo 2 – Investigadores en formación, en base al orden de mérito general. Un mismo Programa o Proyecto no podrá obtener más de un subsidio por categoría de Tipo 1, ni más de dos subsidios de Tipo 2.

La Secretaría de Investigación distribuirá los fondos restantes, según el orden de mérito general, en forma proporcional a la cantidad de presentaciones recibidas por Tipo y categoría.
COMUNICACIÓN DE RESULTADOS 

Los resultados de las evaluaciones serán comunicados a través de la página web de la Secretaría de Investigación y del correo electrónico declarado por los participantes en las solicitudes.

VÍA RECURSIVA 

Los interesados podrán:

a) solicitar ampliación del dictamen. La Secretaría de Investigación cursará dicha solicitud a la Comisión Evaluadora para que se expida sobre la misma. 

b) presentar un pedido de reconsideración del resultado de la evaluación, cuando consideren que ha existido manifiesta arbitrariedad o vicios formales. El recurso será elevado a la Comisión Asesora de la Secretaría de Investigación (CA-SI) quien se expedirá al respecto rechazando o aceptando el mismo. En este último caso remitirá la solicitud a una Comisión ad hoc, designada por la CA-SI, para realizar una nueva evaluación. La Secretaría de Investigación comunicará al interesado el resultado de la nueva evaluación, a partir del cual se agota la instancia administrativa y concluye el proceso de evaluación.
En ambos casos, los postulantes dispondrán de un plazo de cinco días hábiles, desde el momento del anuncio de la publicación de los resultados. En estas instancias no se podrá agregar información adicional a la incluida en la presentación original.

EJECUCIÓN Y RENDICIÓN DEL SUBSIDIO

Previo al desembolso, el beneficiario deberá firmar un Instrumento de Compromiso que definirá los términos de la ejecución del subsidio. 

Los fondos deberán rendirse siguiendo las disposiciones que determine la Dirección de Administración de Fondos para la Investigación - Secretaría de Investigación. 

Finalizado el período para realizar los gastos, el titular del subsidio dispondrá de un plazo de dos meses, sin excepción, para presentar la totalidad de los comprobantes correspondientes a la rendición de fondos y un informe de las actividades realizadas en el marco del subsidio otorgado. Los fondos no rendidos en tiempo y forma deberán ser devueltos.

Los beneficiarios podrán hacer uso del subsidio sólo para la actividad planteada en la solicitud, sin excepciones. De no poder realizar la actividad planteada, y por la cual ha sido evaluado, el titular del subsidio deberá comunicarlo a la Secretaría de Investigación, quien dará de baja el mismo. El subsidio es intransferible.

En caso de reuniones científicas, si el trabajo presentado fuera rechazado con posterioridad al otorgamiento del subsidio, el titular del mismo no podrá hacer uso de los fondos y se lo dará de baja. 

Los montos devueltos por los beneficiarios, los montos de los subsidios dados de baja y cualquier remanente de fondos de la presente convocatoria serán desafectados de la misma y restituidos a la partida presupuestaria correspondiente a la Dependencia 05.01, Programa 07 07 00 05.

SANCIONES

En caso que los fondos desembolsados no sean rendidos ni devueltos, el titular del subsidio quedará inhabilitado para participar de las convocatorias realizadas por la Secretaría de Investigación hasta tanto regularice su situación.

PRESENTACIÓN DE LAS SOLICITUDES

Subsidio Tipo 1:

· Formulario completo.

· CV del solicitante. Completar e imprimir el CVar (http://cvar.sicytar.mincyt.gob.ar/auth/index.jsp)

· Documentación respaldatoria:

a) En caso de estadías de investigación, se deberá presentar el plan de trabajo a desarrollar y la carta de aceptación del grupo o de la institución receptora.

b) En caso de reuniones científicas, se deberá presentar un resumen de la presentación y, de corresponder, la aceptación del trabajo enviado

· El formulario, y toda la documentación requerida, deberá presentarse en carpeta de cartulina color verde con la carátula pegada en la tapa.

· Numerar manualmente en el vértice superior derecho todas las hojas que componen la presentación.

Subsidio Tipo 2:

· Formulario completo. 

· CV del solicitante. Completar e imprimir el CVar (http://cvar.sicytar.mincyt.gob.ar/auth/index.jsp).
· Comprobante de beca y/o constancia de admisión en la carrera de posgrado.

· Documentación respaldatoria:

a) En caso de estadías de investigación, se deberá presentar el plan de trabajo a desarrollar y la carta de aceptación del grupo o de la institución receptora.

b) En caso de reuniones científicas, se deberá presentar un resumen de la presentación y, de corresponder, la aceptación del trabajo enviado.

· El formulario, y toda la documentación requerida, deberá presentarse en carpeta de cartulina color amarilla con la carátula pegada en la tapa.

· Numerar manualmente en el vértice superior derecho todas las hojas que componen la presentación.

El formulario completo y el CV deberá enviarse por correo electrónico a convocatorias_si@unq.edu.ar, consignando en asunto VIAJES_2015_<<apellido>>, por ejemplo: VIAJES_2015_RAMÍREZ 

La presentación se considerará completa cuando en la Secretaría de Investigación se reciban el original impreso y el archivo vía correo electrónico. 

ANEXO RESOLUCION (CS) Nº: 432/15
� Cuando se trate de beca FONCYT o CONICET no es necesario presentar constancia. 





