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Resumen

Tanto en Argentina como en otros países de la región, la inclusión de niños, niñas y jóvenes con discapacidad, instalada como respuesta educativa por excelencia, ha llegado a convertirse en un discurso educativo oficial que se ha familiarizado y naturalizado al interior de las escuelas y las familias y entre expertos, profesionales y agentes educativos. Es así que las familias envían sus hijos a las instituciones educativas comunes, los docentes los reciben en sus aulas y los teóricos y políticos escriben y disertan sobre las formas de estar en la escuela. Cabría preguntarse entonces qué tienen que decir al respecto los hijos de esas familias, los estudiantes de esas escuelas y los sujetos-tema de esos teóricos.
Por su parte desde el año 2006 con la sanción de la Ley Nacional de Educación que marca la obligatoriedad de la educación secundaria en Argentina, este nivel ha adquirido una distintiva visibilidad en el discurso social y en el debate educativo actual. Ante la necesidad de abrirse a la educación para todos y brindar una cobertura masiva, sectores que antes estaban excluidos comienzan a tener acceso. 
En este sentido, tanto las normativas que promueven la inclusión como una de las mejores opciones para dar una respuesta educativa acertada a las personas con discapacidad, como aquellas que exigen la obligatoriedad de la secundaria, han creado el escenario para que los estudiantes con discapacidad hagan parte del sistema educativo en todos sus niveles.
El interés por conocer como se están llevando a cabo estos procesos educativos y fundamentalmente como lo están vivenciando los estudiantes con discapacidad, es el punto de partida que da nacimiento a esta investigación.

El presente texto da cuenta de una investigación en curso producto de la Tesis de Maestría en Ciencias Sociales con Orientación en Educación, la cual tiene como título “La inclusión desde adentro y en primera persona:                                                                                                                                                                                                                                       Experiencia escolar de estudiantes con discapacidad en el sistema educativo argentino en el nivel de secundaria”. Este estudio es financiado por la Fundación por la Igualdad de Oportunidades y actualmente se encuentra en la etapa de análisis del trabajo de campo realizado en tres escuelas de la Ciudad de Buenos Aires, una de ellas privada y dos públicas.
Metodológicamente se inscribe en el paradigma cualitativo desde el que se retoma el enfoque biográfico-narrativo y desde este, las historias de vida; las cuales permiten establecer el encuentro, crear una relación dialógica para conversarnos, escucharnos y situarnos de manera reflexiva frente la narración, a fin de volver sobre ella y reconstruirla, a fin de dotar de sentido la mirada construida con docentes, padres de familia y con los propios estudiantes, para comprender sus caminos recorridos en la escuela inclusiva y entretejer con los hilos conductores, su historia personal, una historia vivida, narrada desde adentro y en primera persona. 

