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Título: Discapacidad y Trabajo. El caso de las colocaciones laborales selectivas de PCD en la Dirección de Vialidad (SeCLaS) (2010- 2015).
El presente trabajo se enmarca en el plan de tesis del Doctorado en Ciencias Sociales de la FaHCE, UNLP denominado: Construcción de Representaciones sociales sobre Discapacidad y Trabajo y sus transformaciones. Estudio de las colocaciones laborales selectivas de personas con discapacidad en sus primeros empleos competitivos públicos en la Dirección de Vialidad en el marco de la política pública de Empleo de la Provincia de Buenos Aires (SeCLaS). (2010- 2015). El proyecto de investigación está dirigido por la Dra. Agustina Palacios y cuenta con la Co Dirección de la Dra. Leticia Muñiz Terra. Se propone indagar las representaciones sociales de la Discapacidad y el Trabajo, y las transformaciones que dichas construcciones presentan a partir de la inserción laboral de personas con discapacidad (PCD), en el marco de una política pública de empleo del Servicio de Colocación Laboral Selectiva (SeCLaS) (2010-2015) perteneciente al Ministerio de Trabajo de la provincia de Buenos Aires. Se estudian desde los/as propios/as actores sociales, las inclusiones laborales de PCD en empleos competitivos en la Dirección de Dirección de Vialidad de la Administración Pública Provincial. Este organismo es el primero en la provincia de Buenos Aires que en el período mencionado cumple con el cupo de trabajadores/as con discapacidad estipulado por la ley provincial, logrando de este modo el nombramiento en planta permanente de treinta y tres (33) PCD en su primer empleo competitivo público dentro del Estado provincial. Cabe aclarar que las inserciones laborales se efectivizaron en mayo de 2010 pero los procesos administrativos y técnico profesionales implicados entre la registración en el SeCLaS, la evaluación profesional y el nombramiento en algunos casos demandaron varios años.
El marco teórico implica revisar los siguientes conceptos: los modelos analíticos de Prescindencia, Rehabilitador y Social acerca de la Discapacidad (Palacios, 2008) como insumos representacionales históricamente situados sobre la Discapacidad, las nociones de empleo, trabajo y trabajo decente (Somavia, 2007; OIT, 2008, Sen, 1999); trayectorias laborales (Bertaux, 1981; Godard, 1998; Pries, 1999; Helardot, 2006) y la teoría de las representaciones sociales de Moscovici (1961,1973, 1979, 1981, 1989) y sus continuadores. 
La perspectiva metodológica es de tipo cualitativa a través de las siguientes técnicas de construcción de información y su consecuente triangulación: análisis de documentos, entrevistas a informantes claves, entrevista biográfica y observación participante.  Al tratarse  de un estudio longitudinal retrospectivo, esta investigación toma como técnica metodológica fundamental la entrevista biográfica que permite reconstruir la vida de las PCD a posteriori para conocer en profundidad las transformaciones de las representaciones sociales en tanto sistemas de valores, ideas y prácticas (Moscovici, 1973), que han tenido dichos actores sociales sobre el objeto de estudio. En este escrito nos centraremos en las trayectorias laborales y de discapacidad para recuperar la/s manera/s en que ambas historias se desarrollan e imbrincan mutuamente dando lugar a la construcción y transformación de representaciones sociales considerando el “impacto subjetivo” que han tenido dichas inclusiones laborales en la vida de las personas entrevistadas. Se entrevistaron 30 personas entre 24 y 50 años de edad de las cuales 21 son varones y 9 mujeres. Son personas que presentan distintas discapacidades: mentales, motoras, sensoriales, viscerales y multidiscapacidades). Las entrevistas han sido desgrabadas y analizadas a partir de la perspectiva del análisis socio-hermenéutico de los discursos (Alonso, 1999).

   Afirmamos que las colocaciones laborales de personas con discapacidad en sus primeros empleos públicos competitivos de la mano de una política pública provincial de empleo (SeCLaS), ofrece una ocasión privilegiada para exponer las transformaciones de las representaciones sociales sobre Discapacidad tanto sobre las propias como sobre las ajenas. Otro tanto ocurre con respecto a las representaciones sociales acerca del Trabajo independientemente de los antecedentes laborales que hayan tenido o no las PCD entrevistadas. 
    Varios son los campos posibles de indagación. Por un lado el de las políticas públicas de inclusión laboral para PCD, las condiciones y el seguimiento de dichas inclusiones y por el otro la dimensión subjetiva. Vale decir, los aportes a la construcción de la propia identidad y la ajena en el universo heterogéneo de las PCD desde el acceso al trabajo.   
En síntesis, la presente investigación profundiza el conocimiento sobre Discapacidad, Trabajo y sus relaciones, recuperando las representaciones de los actores sociales involucrados en los procesos de inclusión laboral, en el marco de la vigencia de la legislación, en particular de la Convención Internacional de los Derechos de las Personas con Discapacidad que sostiene en su artículo 27: “…el derecho de las PCD a trabajar en igualdad de condiciones con las demás”. 
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