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Resumen

La propuesta de este proyecto consiste en analizar aspectos normativos específicos de la Educación Especial en los objetivos de los Proyectos Educativos. Aborda las propuestas de los distintos órdenes de jerarquía institucional: desde la Coordinación Nacional de Educación Especial hasta las instituciones escolares de la provincia de Misiones. El análisis se realizaría a partir de dos aproximaciones: desde las posturas explicitadas en los proyectos educativos y desde las entrevistas a informantes clave, responsables de cada uno de los niveles de implementación.
Los Proyectos Educativos son documentos que se elaboran a fines de organizar las acciones institucionales a partir de los lineamientos generales del proyecto educacional vigente explicitado en la normativa. En ellos se describen rasgos identitarios, estructura organizativa, objetivos y metas institucionales. Entendemos a los objetivos como dimensiones fundamentales, dado que refieren a las acciones que se realizarían en cada orden. Además de los Proyectos, los sujetos que participan de los procesos que se configuran a partir de ellos, se constituyen en informantes clave para abordar desde sus perspectivas históricas, las características de los mismos.
La experiencia de investigación presenta como relevante, la sistematización y el análisis de las propuestas educativas que forman parte del estudio, para repensar, en este momento histórico de plena implementación de la Ley de Educación Nacional cómo se configuran las condiciones que se presentan en cada uno de los niveles de concreción a la hora de efectivizar propuestas y concretar políticas públicas de Educación Especial.

