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El presente trabajo pertenece a la  investigación Estudio cualitativo de los aspectos facilitadores de la participación social en los jóvenes con discapacidad. El interés que derivo en este proyecto surgió de los resultados obtenidos de la investigación “Desempeño Ocupacional en madres y padres antes y después de la crianza del primer hijo” que dirigió Rut Leegstra, y cuyas derivaciones nos impulsaron a preguntarnos respecto de la participación social de los adolescentes con discapacidad y las dinámicas o estrategias  de crianza implementadas por sus familiares o amigos para favorecer dicha participación.
Desde hace tiempo, como equipo de investigación, nos propusimos y enfrentamos el desafío de comprender las diversas dimensiones de la participación ocupacional, su implicancia en el desarrollo de habilidades, la adquisición de capacidades  necesarias para participar y asumir roles, así como los significados atribuidos.
Uno de los interrogantes planteados en investigaciones anteriores  se centró en  la participación de los Jóvenes en las  Actividades Instrumentales de la Vida Diaria, cuyos resultados permitieron realizar  la descripción de la participación de  los mismos en diversas AIVD ,  comprender  como se adquirían ,  y como ponderaban su significado. 
A partir de estos hallazgos surgieron nuevos cuestionamientos, particularmente  en relación a la AIVD: la crianza de los niños, dando origen  a una nueva investigación en la que se indagó  la  Participación ocupacional de madres y padres antes y después de la llegada del primer hijo.  En este trabajo nos propusimos   analizar y comparar el  desempeño ocupacional de madres y padres antes y después de la llegada del primer hijo, describir el desempeño  según frecuencia, tiempo dedicado y lugar donde se desarrolla, como así también  indagar sobre las  creencias que sustentan las elecciones ocupacionales.
Los resultados obtenidos nos permitieron  ampliar nuestro saber en relación a los cambios producidos en la participación ocupacional a partir de la llegada de un hijo, arribando como  conclusión que  los cambios se observan con mayor intensidad en las mujeres, impactando en la frecuencia de participación pero sobre todo en la significatividad atribuida.
Los conocimientos adquiridos en los proyectos anteriores  han aportado a la comprensión de las praxis, significados y creencias en relación a la participación ocupacional  de los jóvenes, así como su relación con las rutinas cotidianas, a la comprensión de las dinámicas familiares y de diversos aspectos de los roles paternos. 
Bocanegra (2007) define a la actividad de crianza como una actividad compleja que requiere o implica diferentes procesos: las pautas de crianza, las prácticas de crianza y las creencias acerca de la crianza. 
Las pautas de crianza hacen referencia a las normas que siguen los padres frente al comportamiento de los hijos, las cuales están influidas por la cultura.
Las prácticas son los comportamientos o acciones concretas que se dan en el contexto familiar, orientados a garantizar el crecimiento y desarrollo de los niños y el aprendizaje que les permita  conocer y actuar en el entorno que lo rodea.
Las creencias acerca de la crianza  se refieren a las explicaciones que permiten a los padres justificar la manera como orientan las prácticas de crianza  de sus hijos.
Las pautas y las creencias involucran las formas generalmente aceptadas, modeladas por la cultura, representaciones socialmente construidas de criar a los hijos en una cultura determinada. 
En las familias con niños y adolescentes con discapacidad la crianza presupone una complejidad mayor, especialmente cuando implica la participación con la comunidad. Sus esfuerzos aumentan dadas las desventajas de las personas con discapacidad que incluyen mayor dependencia y participación limitada (OMS, Informe mundial; pág.12) haciendo necesario invertir más recursos de tiempo y dinero a fin de asegurar la inclusión en la comunidad.
Como consecuencia se desprendieron  nuevos interrogantes en relación a las   familias, los jóvenes, la participación ocupacional y  las dinámicas de crianza, en especial a las actividades de participación social, que constituyen un punto de interés principal en los jóvenes.   Nos cuestionamos a partir de este recorrido: ¿Que estrategias encuentran las familias de adolescentes con discapacidad para favorecer la participación social? ¿Qué facilitadores encuentran para ejercer los derechos de los adolescentes con discapacidad a participar en las actividades?
