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POLÍTICA PÚBLICA Y EMPLEO EN DISCAPACIDAD-
 ¿DECLARACIÓN Y EJERCICIO DE DERECHO?

A través de este trabajo se realizará una reflexión teórica de la temática en discapacidad, como objeto de intervención en la constitución de la Política Pública. Es necesario poner en cuestión la discapacidad siempre en defensa, reivindicación y promoción del ejercicio efectivo de los derechos humanos y sociales.
Nos enfrentamos al reto de construir una sociedad inclusiva que valore la diversidad humana como elemento constitutivo de una sociedad plural y democrática, en un Estado de Derecho. La Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las personas con discapacidad planteo un cambio paradigmático en relación a enfoques anteriores, acerca de los avances, retos y oportunidades que se presentan en este nuevo siglo.
En el mundo actual es fundamental conocer las Políticas Públicas en discapacidad, porque así podemos reivindicar los derechos declarados, considerando las condiciones heterogéneas y respetando la diversidad.
Para lo cual, se plantea tres ejes temáticos fundamentales para analizar: 
· 1º) El recorrido por la terminología de las personas con discapacidad, a través del tiempo como cada paradigma los ha llamado, determinando de esta manera a la plitica. 
· 2º) La conformación de la política pública en el campo de la discapacidad, el planteamiento de la normatividad, el marco legal y su  perspectiva. 
· *3º) Finalmente se plantea profundizar sobre el marco legal de la política de empleo en el tema  de la discapacidad.
Por lo cual es importante definir que se entiende por política pública, a los “...procesos complejos e internamente diferenciables de interacción social que, situados en momentos de crisis de ámbitos específicos de reproducción social, concentran la capacidad diferencial de actuación del estado y de actores sociales en torno a las modalidades de regulación de dicha reproducción (La Serna C., 1999)[footnoteRef:1].” [1:  La Serna, C. (1999)  “Políticas, organizaciones y prácticas sociales en la transformación del Estado de Bienestar”, Cahier de du CETAI, Montreal.] 

 El  interés de analizar la conformación de esta política es develar el proceso de la política; es decir, el  modo de actuar de la política; y también, conocer los derechos que están reconocidos, en la estructura del Estado, en el sistema  socioeconómico y político en general y en los actores colectivos que lo integran. 
Además, conocer el marco legal existente referido al derecho laboral, que se encuentra enmarcado tanto en la Convención Internacional de los Derechos de las Personas con Discapacidad (CIDDP) y en las Leyes Nacionales Laborales. Teniendo en cuenta que la Discapacidad es un campo que atraviesa todas las áreas de la vida de una persona, su intervención y abordaje es sobre toda la situación de la persona en sí misma. 
Es importante tener los instrumentos necesarios para el asesoramiento, diseño, ejecución, de Políticas Públicas vinculadas con los distintos ámbitos de ejercicio profesional. Así mismo se profundizara por el reconocimiento en el campo laboral de discapacidad conociendo su marco legal, cual es la legislación vigente, y los principios planteados. Para reflexionar sobre las condiciones de inserción laboral de las personas con discapacidad. 
De esta manera, se plantea si: ¿Las Políticas Públicas en Discapacidad son la expresión del compromiso de un Estado? ¿Si a través de la legislación se reconoce un derecho? ¿Cómo es la Política publica reconocida en argentina en la legislación laboral? ¿Las PCD son tenidas en cuenta en la dinámica productiva de trabajo?
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