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RESUMEN
“Un estudio descriptivo sobre el aprendizaje de la lectura y escritura de la comunidad sorda en la Escuela de Sordos de Paraná y en la Universidad”
1. Planteo del tema/problema

El propósito de esta comunicación es presentar el proyecto de investigación “Aprendizaje de lectura y escritura en la comunidad sorda. Un estudio descriptivo en situaciones de la escuela de sordos y la universidad” (PID 3157 FCE – UNER), dirigido por la Mg. Sonia Luquez. La investigación se propone describir las prácticas de lectura y escritura de sujetos sordos adultos y niños en contextos escolarizados, caracterizarlas en su especificidad y reconocer las dificultades y logros en el acceso a la lectura y escritura del español. 
Esta investigación se plantea en continuidad con el PID 3144 FCE - UNER “Una cartografía sobre integración en educación. Estudio exploratorio sobre experiencias de integración en escuelas públicas de la provincia de Entre Ríos”, dirigido por la Dra. Carina Muñoz entre 2013 y 2015. Los resultados de esa indagación evidenciaron la necesidad de profundizar el análisis en algunas líneas de indagación, en particular respecto de las propuestas didácticas para la alfabetización de sordos en el español escrito como segunda lengua (Muñoz et al, 2015).  Si bien nuestra preocupación actual tuvo como punto de partida dicho señalamiento no es la finalidad del presente estudio resolver la cuestión didáctica de la alfabetización de los sordos.
2. Breve descripción del proyecto de investigación

El proyecto es una investigación de carácter exploratorio y pretende indagar las prácticas de lectura y escritura en dos grupos de sujetos sordos: adultos que estudian carreras en ámbitos universitarios y niños y jóvenes sordos que cursan su escolaridad en la escuela de sordos. Consideramos que describir esas prácticas, caracterizarlas en su especificidad y reconocer las diferentes experiencias de acceso a la lectura, la escritura y a la cultura escrita en los sujetos sordos nos posibilitará reconstruir algunas respuestas posibles a la pregunta, ¿cómo aprenden a leer y escribir los sujetos sordos en contextos escolarizados? 
Es un estudio descriptivo – interpretativo, basado en la técnica de entrevista en profundidad a sujetos de la comunidad sorda, con el fin de describir, detectar y caracterizar las prácticas de lectura y escritura de los sujetos sordos en contextos escolariizados. Con respecto a la construcción de referencias empíricas, se ha decidido trabajar con sujetos sordos que concurren a la Escuela de Sordos Nº 7 “Edith Fitzgerald” de la Ciudad de Paraná y a la Factultad de Trabajo Social de la Universidad Nacional de Entre Ríos. 
Finalmente, es un proyecto de investigación con la comunidad sorda y no sobre ella puesto que nuestro objeto de estudio esta imbricado en una preocupación de dicha comunidad. 

3. Aspectos relevantes y aportes de la experiencia de investigación
La indagación presenta, entonces, un interés particular en términos de las variables involucradas para la concreción de proyectos educativos bilingües e integradores así como en la problematización de las condiciones de accesibilidad de los sujetos sordos a las prácticas académicas de lectura y escritura.
En relación con los puntos antes citados, y reconociendo la importancia del dominio de ciertas prácticas de la escritura para transitar con éxito cualquier trayectoria educativa, son necesarias dos apreciaciones o advertencias: primero, el dominio de la escritura no es el aprendizaje de un conjunto de técnicas sino la apropiación de un objeto cultural que supone un saber hacer y un saber acerca de lo que se sabe.  En segundo lugar, la formación en español escrito para los sujetos sordos requiere de un conjunto de configuraciones de apoyo que hagan accesible esos trayectos formativos. Es decir, garantizar la accesibilidad lingüística y comunicacional es una condición para sostener el derecho a la educación de la comunidad sorda.

4. Nuevos problemas interrogantes a la luz de lo planteado

Como mencionamos anteriormente la presente ponencia es una presentación del estudio descriptivo, actualmente estamos iniciando el trabajo de campo por lo cual hasta el momento no tenemos análisis preliminares de las entrevistas.

