Discapacidad, enfoque de derechos y cuidados: ¿semantizaciones patriarcales?




Eje temático: Políticas Públicas y Marco Legal
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En el presente trabajo  compartiremos las reflexiones que  venimos sosteniendo en relación a la categoría de  políticas sociales con enfoque de derechos, en relación al campo de la discapacidad.  En ese marco,  hemos añadido discusiones sobre las prácticas de cuidado  que se despliegan en el campo, lo que nos permitió dialogar  con debates interdisciplinarios  en torno a las relaciones  de  autonomía y autovalimiento.
Una dimensión constitutiva de   esta  investigación es la asociada a los procesos de intervención profesional del Trabajo social,  por lo que las reflexiones  en las diferentes tramas de la construcción de lo público, y al mismo tiempo de la configuración de las agendas estatales adquirieron centralidad.   El  trabajo  recuperará las discusiones conceptuales de políticas sociales, enfoque de derechos y cuidados  desde una perspectiva crítica que  habilite modos diferentes de encarar el análisis de las intervenciones.
En este marco,  compartimos  los aportes  de la investigación,  y los interrogantes que se han incluido en el proceso mismo de pesquisa,  incluyendo análisis  sobre los bordes del cuidado, las asignaciones diferenciales de la responsabilidad de la reproducción familiar y la inminente preocupación frente a la búsqueda de des – familiarizar y des – feminizar los cuidados.
