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El siguiente trabajo pertenece a la  investigación ““Estrategias familiares facilitadoras de la participación social en los adolescentes con discapacidad . Estudio cualitativo.” Directora Ma.Fabiana Cacciavillani
En las investigaciones realizadas anteriormente  nos hemos cuestionado la participación de los Jóvenes en las  Actividades Instrumentales de la Vida Diaria (AIVD) (2012-2013)  y en especial, durante el último proyecto la participación de los padres en la crianza de los niños.
Como resultado pudimos llegar a diversos  conocimientos y conclusiones, entre ellos  describir la participación los jóvenes en diversas AIVD y comprender  como se adquirían, quienes participaban de la enseñanza, y como ponderaban su significado.  Concluimos que los jóvenes participan del todas las AIVD pero ninguno de ellos de la totalidad. (Leegstra y otros  2014). Que diversos miembros de la familia participaban de la adquisición, siendo la madre las personas más referida por los jóvenes en la transmisión de las AIVD dentro del hogar, seguido del padre, abuelos, hermanos. En las AIVD que se desarrollan fuera del hogar, en la comunidad, se destacaron, los pares  y otros miembros de la comunidad, el maestro y los empleadores. 
De las AIVD se ponderaba a las actividades acordes a los roles que iban asumiendo, los cuales se relacionaban directamente al contexto del conurbano bonaerense.
Así mismo a partir de la investigación sobre Participación ocupacional de madres y padres antes de la llegada del primer hijo (2014-2015) pudimos  ampliar nuestro saber en relación a los cambios producidos en la participación a partir de la llegada un hijo, y concluir que  los cambios se observan con mayor intensidad en las mujeres, impactando en la frecuencia de participación pero sobre todo en la significatividad atribuida.
Los conocimientos adquiridos en los proyectos anteriores  han aportado a la comprensión de las praxis, significados y creencias en relación a la participación ocupacional  de los jóvenes, así como su relación con las rutinas cotidianas, a la comprensión de las dinámicas familiares y de diversos aspectos de los roles  paternos. 
En esta investigación nos proponemos profundizar en la temática, orientándola acerca de la participación ocupacional de los jóvenes con discapacidad y proveer estrategias que asistan a las familias y personas que trabajan con niños y jóvenes con discapacidad a fin de mejorar su calidad de vida.
Heidi Ullmann, Carlos Maldonado Valera y María Nieves Rico, (2014) sostienen que las  familias desempeñan funciones esenciales como la socialización y el cuidado que son primordiales para el acceso de las personas al bienestar en un sentido amplio. Históricamente, las familias ejecutan tales funciones mediante arreglos diversos, en el contexto de las alternativas ofrecidas por las políticas públicas, el mercado y las organizaciones de la sociedad civil.
Por otra parte,  si consideramos los aspectos desarrollados por Elizabeth, Jelin (2012)  la familia no puede ser pensada como una institución aislada, ya que la misma está inmersa dentro de procesos sociales más amplios,  en los que se encuentran patrones culturales y procesos políticos que las representan. Esta autora sostiene que los hogares y organizaciones familiares como institución social clave, no pueden  estar ajenos a valores culturales y a procesos políticos de cada momento o período histórico.
De acuerdo con este planteo,  es interesante destacar los aspectos  desarrollados por Pantano (2012) quien desarrolló una serie de situaciones  emergentes que suceden en estas familias en los que destacamos el deterioro social de las relaciones interpersonales, sobrecarga del familiar que asume el rol de tarea de cuidador principal, falta de comunicación , cambios en la dinámica familiar y en las relaciones entre sus miembros, entre otros y destaca  que estudiar y comprender  a la dinámica familiar ayudara a visibilizar conocimientos de gran utilidad para las personas que trabajan con discapacidad. 
Las familias invitan a sus jóvenes a participar de diversas actividades cotidianas, según la edad y el contexto. 
En las familias con jóvenes con discapacidad  la crianza  presupone una complejidad mayor, especialmente cuando implica la participación con la comunidad. 
Según Mary Law (2006), (en el caso de la discapacidad física), los niños con discapacidad tienen mayor riesgo de incrementar sus limitaciones en la participación en las actividades sociales. 
Cuando la familia tiene un niño / niña o adolescente con discapacidad  sus esfuerzos aumentan dadas las desventajas de las personas con discapacidad que incluyen mayor dependencia y participación limitada (OMS, Informe mundial; pág.12)  haciendo necesario invertir más recursos de tiempo, dinero  a fin de asegurar la inclusión en la comunidad.
Sandra Galheigo (2012) argumenta que “las demandas de asistencia, inclusión y Participación Social de las personas con discapacidad, trastornos mentales o en situación de desafiliación, o con necesidades de cuidados de la Salud, requieren ser analizadas a partir de la complejidad de sus historias personales y colectivas y de los contextos en que son producidos.
Las familias son actores principales para lograr la participación de sus jóvenes con discapacidad, así lo afirma Manjarres Carrizalez (2012; pág. 117) 
La trayectoria en la temática de las investigaciones realizadas ha abierto nuevos interrogantes relacionados tanto al conocimiento que se adquirieron como a la práctica cotidiana de ejercicio profesional de los miembros del grupo. Asimismo buscamos a través de este estudio mejorar el entendimiento acerca de la participación ocupacional de los jóvenes con discapacidad y proveer estrategias que asistan a las familias y personas que trabajan con niños y jóvenes con discapacidad a fin de mejorar su calidad de vida. Y es desde este lugar que nos cuestionamos, ¿qué lugar ocupa la participación ocupacional de los jóvenes con discapacidad en su hacer cotidiano? ¿Sus familias sostienen un rol preponderante en dicha participación? 
