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“EDUCACIÓN PARA TODOS”
[bookmark: _GoBack]En este contexto en el que vivimos oportunamente debemos entre todos reparar el abordaje de la modalidad de educación especial, ya que resulta un terreno en el que se observa con claridad la falta de adecuación del contexto educativo a las necesidades de los niños (as). No solo  me refiero a mi país sino que también se suscita en varios países del mundo, el 80% de los 200 millones de niños del mundo que, según las estimaciones, sufren discapacidades viven en países en desarrollo; muy poco de entre ellos reciben una atención y una educación adecuada; pero hay que tomar en cuenta que esta problemática les preocupa a muchas personas que en verdad les interesa la inclusión educativa de los niños. Todos los niños tienen derecho a la educación, una de las tragedias de nuestro tiempo es que son muchos los niños que no reciben educación y no tienen oportunidad de ir a la escuela; esto se agrava por la escasez de oportunidades educacionales en la adultez. Una de las organizaciones internacionales que ha contribuido a la mejora de los niños con discapacidad ha sido la UNESCO, pues esta organización ha tenido desde comienzos de la década de los 70 un compromiso serio para mejorar la entrega de educación especial en todo el mundo. El propósito de mi trabajo es de contribuir al mejoramiento de la oferta de educación especial estableciendo los principios básicos (derecho de la educación, derecho de igualdad, derecho a participar en sociedad…) que orienten la educación de los discapacitados para su vida adulta y llamando la atención hacia estrategias que los políticos puedan adoptar para garantizar su entrega. Este proceso de transformación conseguirá sus mejores logros si puede contar con la iniciativa de los gobiernos, y con la participación de organizaciones gubernamentales y no gubernamentales de ámbito internacional, programas de ayuda, organismos voluntarios y grupos comunitarios de los países concernientes. Es menester señalar que muchas veces las personas con discapacidad encuentran barreras en la actitud que el entorno social tienen respecto de la discapacidad, hay que considerar que ellos son personas normales como cualquiera de nosotros y ellos tiene los mismos derechos que todos, por lo tanto hay que poner la mirada en ellos para solventar cada problema que se le pueda presentar durante su formación académica. Una amplia experiencia ha demostrado que incluso los más discapacitados pueden beneficiarse de una educación, ningún niño puede ser ya considerado ineducable.

La mejora de esta situación requerirá esfuerzo, dedicación y tiempo, pero también, ante todo, un compromiso y una voluntad política de introducir cambios, transformando las actitudes y el comportamiento de los seres humanos, integrando conceptos nuevos en los programas de servicios destinados a las personas, y modificando las estrategias de desarrollo. La razón primordial para educar es de orden moral, como ciudadanos tiene todo el derecho de ser educados, en lo persona considero que la educación no es privilegio de unos pocos, sea en términos de riqueza, de clase social, sexo o de raza.
La evolución de las personas que tiene NEE no solo depende de los maestros que estén frente a grupo, depende también del apoyo incondicional de los padres, ya que ellos son la fuente principal para el avance de la mejora de estos pequeños. La problemática no solo compete a estas personas sino que también debe influir nuestro gobierno pues juegan un papel central, ya que se involucran muchos aspectos burocráticos en los que han sido participes muchos planes de estudios, donde ellos mismos ponen la mejoría de la educación en nuestro país por lo tanto algunas leyes establecidas hasta el día de hoy han sido violadas, y no se han cumplido como deben de ser, me refiero a ley general de la educación que es una serie de dogmas  que validan a la educación aquí en México. Considero que si se implementa una modesta mejora de los programas y servicios educativos en la educación básica, permitirá beneficiar a los niños con discapacidad.
La educación debe ser modernizada no solo en mi país sino que también en todo el continente americano, porque a mí en lo personal me interesa mi contexto (América) mis ojos necesitan ver este cambio, ese cambio que a muchos no preocupa y si nos unimos lograremos esta meta el de cumplir todas las expectativas que conlleva la discapacidad; para que pueda ofrecer a todos los estudiantes  un mejor camino para una vida próspera; pero hay que recordar que no solo en las escuelas se lleva una educación y no hay inclusión para todos, como muchos de los programas han establecido en sus protocolos y debido a una mala planeación todo esto ha llevado al fracaso.
A través del tiempo la educación ha sido y será siempre la salvadora de la humanidad, debido a que gracias a ella, los seres humanos se pueden comunicar y relacionarse entre sí de una manera más racional. También se puede tomar a la educación como una llave que nos abre las puertas hacia el mundo del conocimiento y no se podría llevar acabo satisfactoriamente si la humanidad no trabajará en conjunto o peor aún no existiera el respeto al prójimo. Pero no es así gracias a la educación la humanidad está saliendo adelante, a pesar de los obstáculos que el mismo gobierno antepone; por ello hago un llamado a todos los educadores, de las distintas instituciones educativas y principalmente al gobierno, que seamos partícipes de una educación inclusiva distinta, justa, actualizada y significativa para el individuo, de mejora continua para que nuestro país esté en constante progreso; me refiero a que tengamos una educación de calidad donde haya igualdad, y todos se incluyan en uno solo. No solo se trata de transmitir el conocimiento en una institución, sino formar a estos seres que se preocupen por el futuro de nuestro país,  por eso en nuestro país la educación debe ser prioritaria, debe ser atendida por todos los agentes educativos y gubernamentales, porque ésta remarca el futuro de la nación. 
Es así como como concluyó con este pequeño análisis argumentando que toda la sociedad se debe unir para mejorar nuestra educación en el país, y que tanto las autoridades, docentes, administrativos, padres de familia, alumnados y todos aquellos que quieran incluirse en la mejoría de nuestra educación; los exhortó a ser partícipes en esta mejoría,  “La Educación”.
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