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Resumen 
Este trabajo describe la experiencia de presentación y puesta en marcha de un Proyecto de Desarrollo Tecnológico y Social (PDTS), el cual tiene por objetivo reconstruir las historias de los sordos y sordas argentino/as a partir de una cartografía que las recupere colectivamente. El propósito del mismo es  aportar a los procesos de visibilización y reconocimiento de esta comunidad lingüística y cultural minorizada. 
Este proyecto surge a partir de un espacio de capacitación para personas sordas que enseñan la lengua de señas, que se lleva a cabo en la Universidad Nacional de Entre Ríos desde el año 2013. En estas instancias y a partir de un módulo en el que se trabajo específicamente Historia-Historia de la Comunidad Sorda, es que los participantes, sordos de diferentes puntos del país, empiezan a preguntarse qué pasa con sus historias y la imperiosa necesidad de recuperarlas. 
Oportunamente se lanza una convocatoria del CIN para presentar  propuestas y es entonces que el equipo a cargo de la capacitación advierte una oportunidad para viabilizar la demanda de la comunidad sorda. En este sentido y frente a la relevancia e impacto de la temática es que en el grupo responsable confluyen investigadores de tres universidades nacionales: Universidad Nacional de Entre Ríos, Universidad Nacional de Villa María y Universidad Nacional del Comahue. 
El desarrollo de este proyecto implica una participación activa de la comunidad sorda, en lo que refiere a recuperación de testimonios, documentos, sistematización como así también por las historias singulares que los atraviesan y son las urdimbre sobre la que se teje la historia colectiva. 
La demanda hoy de la comunidad sorda es la necesidad de recuperar, reconstruir y sistematizar la historia de esta comunidad a escala del país como otro modo de fortalecer el proceso de reconocimiento. La LSA al igual que algunas de las comunidades aborígenes de nuestro país no tiene escritura por lo cual su recuperación requiere imaginar conjuntamente a lacomunidad una serie de acciones específicas. Así surgió “Caleidoscopios del reconocimiento: historias de la comunidad sorda argentina en clave cartográfica”. 
El peligro de una sola historia. 
	El espíritu de este proyecto no es el de “hacer LA historia de los sordos” sino, desde una perspectiva microscópica y etnográfica, reconstruir una suerte de caleidoscopio de historias singulares que se articulan con otras y con los relatos históricos de nuestro país como tal. Es decir, la apuesta es rearmar algo que está presente en la comunidad y en cada uno de los sordos y las sordas, en sus memorias individuales y familiares pero que se encuentra desarticulado, no visibilizado y fundamentalmente no sistematizado. 
	Por ello nos proponemos hacer una cartografía de esta historia articulando procesos colectivos de reconstrucción histórica en todo el país con herramientas tecnológicas digitales que fijen ese conocimiento. La LSA como lengua viso gestual requiere de dispositivos específicos de sistematización para que lo producido pueda ser transmisible tanto a todos los sordos del país como a los ciudadanos argentinos en general. Organizar estos relatos en un soporte material que permita su socialización, difusión e intercambio también será parte de este desafío.
El producto final – el calidoscopio de testimonios y la cartografía resultante – será el resultado de un trabajo conjunto, sin precedentes en nuestro país, que permitirá recuperar, reconstruir y sistematizar la historia de la comunidad sorda a nivel nacional, como otro modo de fortalecer el proceso de reconocimiento iniciado como minoría lingüística y cultural.
[bookmark: _GoBack]La construcción de una cartografía será un modo de mostrar la diversidad y la densidad teórica y temática de una comunidad hablando de sí misma en perspectiva histórica. Su elaboración contemplará como elemento estructurante historias singulares entramadas en las historias colectivas.
