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RESUMEN   
Proyecto de voluntariado “Visualizando lo Visible”
En este trabajo queremos presentar una de las acciones logradas como actividad con el proyecto de voluntariado de la Secretaria de Extensión de la UNQ. Este se  caracterizó por ser innovador en relación a la temática de la discapacidad y la inclusión social. Desde una mira interdisciplinaria intentará acercar, integrar y articular la comunidad universitaria con entidades sociales, cuyas particularidades contraponen una necesidad y una búsqueda de equidad.

Nos referimos con esto al pensar en un proyecto participativo con personas privadas de su libertad, y personas con discapacidad, las cuales con sus diferentes necesidades sufren discriminación en diferentes situaciones en la sociedad. 

Este proyecto se caracteriza por ser transversal a dos temáticas que forman parte de un proceso de transformación en las políticas públicas actuales y que se basa en la búsqueda de una sociedad más inclusiva de todos y para todos. 

Este proyecto desarrolló en tres tipos de talleres de capacitación sobre tres líneas de trabajo : a) en la elaboración de bibliografía académica adaptada, b) señalética universal y c) la producción de programas con contenidos accesibles, dentro de algunos programas mensuales de la señal UNQTV (atemporal), perteneciente a la Licenciatura en Comunicación Social, de la Universidad Nacional de Quilmes. Este trabajo se llevó a cabo junto a la Comisión de Discapacidad de la Universidad de Quilmes, los docentes, graduados y alumnos del proyecto. 

Para estos tres ejes se capacitaron a los jóvenes estudiantes voluntarios de las carreras de Comunicación social, Educación, Terapia ocupacional, y Licenciatura en sistemas, y en una segunda etapa se replicaran los mismos en la instituciones que forman parte de la comunidad a los fines de implementar estos aprendizajes en los sujetos de dichas entidades (escuela de ciegos y personas privadas de su libertad) para desarrollar en conjunto: material accesible de bibliografía universitaria, la producción en braille de diferentes elementos de difusión y señalización, grabación de textos para ciegos, y el uso del lenguaje de señas y subtitulados para las diferentes programas de noticias. Entre estas acciones se presento un video que responda a la accesibilidad comunicacional según la nueva ley de medios.
Para presentar dicho video nos basamos en la importancia de la democratización de la información como un derecho humano y como un servicio de necesidades sociales. Servicios de Comunicación Audiovisual N° 1467/2009, la Ley de Servicios de Comunicación Audiovisual N° 26.522. Por otro lado, siguiendo con lo planteado anteriormente este proyecto toma como referencia la Convención Internacional, Ley N° 26.378, la Ley de Educación Superior N° 25.573 que plantea una educación inclusiva, con su Modificatorio de Ley N° 24521 y la Ley Nacional N° 24374 y Decreto N° 914/97.
