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Resumen

La presente Ponencia tiene por objetivo mostrar el proceso de trabajo realizado por alumnos de CEDICA, desde un inicio Terapéutico coordinado por un Profesional de la Salud/ Educación, hacia un camino deportivo y de autonomía participando de Torneos Paraecuestres y Olimpiadas Especiales, donde los alumnos pueden transitar la pista de Adiestramiento de manera independiente. Es un camino de superación, donde el objetivo final es buscar que cada persona más allá de la discapacidad pueda desarrollar su máximo desempeño en la pista Ecuestre.

En la seguridad del vínculo entre personas y caballos gravitan múltiples posibilidades terapéuticas, es por esto  que se funda  el Centro de Equitación para Personas con Discapacidad y Carenciadas-CEDICA-. En Los 20 años de experiencia se fue forjando un trabajo con procesos de Mejora Continua, para esto CEDICA se dedica al Diseño y Asesoramiento Integral para la formación y gestión de Centros y programas de TACA, esto incluye la formación de profesionales, voluntarios y equipos de trabajo  para optimizar esta Terapia Complementaria.

El trabajo en la Pista Ecuestre con el correr del tiempo, derivo en la inquietud y necesidad de crear diferentes Herramientas para el crecimiento Institucional, es por esto que se elaboraron Diferentes Programas, de Gestión , Investigación y Formación, promoviendo la multiplicación del saber a  Profesionales e Instituciones nutriéndonos de manera recíproca .

La actividad que realizamos se denomina Terapia y Actividades asistidas cin caballos, y es una terapia integral que apunta a la recuperación de la persona en sus dimensiones biológica, psíquica y social.

La Rehabilitación Ecuestre utiliza al caballo como herramienta terapéutica, aprovechando las características de su naturaleza innata y de su medio ambiente como facilitadores del proceso rehabilitador.

Dado que esta actividad requiere de un abordaje interdisciplinario, nuestro equipo de trabajo está integrado por profesionales y estudiantes provenientes del área de la salud, de diversas disciplinas ecuestres y de otras ciencias sociales que enriquecen nuestra tarea.
Luego de diferentes proceso terapéuticos se promueve que el alumno logre su mayor autonomía, y por este motivo se desarrollan estrategias pueda iniciarse en la actividad deportiva.

En un Torneo Paraecuestre u Olimpíadas especiales, las amazonas y jinetes realizan una tabla de adiestramiento, que implica la ejecución de un circuito predeterminado en una pista de 20X40 metros, constituido por distintas figuras, -círculos de distintos tamaños, serpentinas, diagonales-, en los diferentes aires que posee el caballo, -paso, trote y galope-, con diversos grados de dificultad.

Cada tabla require de habilidades ecuestres para el correcto dominio del caballo, que los jinetes y amazonas van adquiriendo en un proceso de trabajo y entrenamiento continuo. Esto permite que los alumn@s de CEDICA realicen una tabla determinada, y a medida que adquieran nuevas destrezas, será posible que puedan realizar otra de mayor exigencia pensando en concursos a realizarse en CEDICA o en otras instituciones. 

Es importante destacar que las Tablas son asignadas a cada alumno en función del nivel de manejo ecuestre. El objetivo, es que todos los alumn@s puedan ir superándose día a día, logrando desarrollar su autonomía, su autoestima y la valoración social del esfuerzo que realizan, en todos los ámbitos de su vida.

