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Resumen:

Nunca antes como en los últimos tiempos han cobrado significación en la Argentina las problemáticas que articulan dos campos que a simple vista parecían distanciados y, hasta en algunas concepciones contrapuestas: Discapacidad y Educación.
Múltiples problemáticas nos llevan a profundizar en las necesidades de una inclusión pensada, consolidada  y fortalecida en el trabajo  conjunto entre docentes, especialistas y el Estado. Como integrante de la sociedad linqueña, considero de vital importancia mostrar el intenso trabajo que se lleva a cabo en esta área. Entender la relación de las personas con discapacidad y el resto de la sociedad constituye un claro ejemplo de las prácticas socioculturales y educativas.
La revista IN-cluirnos con el arte es producto del trabajo de investigación referido a la difusión de diferentes actividades  culturales, educativas, científicas, artísticas y/o deportivas. La revista está dirigida a los familiares de las personas con discapacidad, a los docentes, a los estudiantes, a instituciones de salud, a personas que trabajan con dicha temática y público en general.
La ciudad de Lincoln no cuenta  con suficientes herramientas  de comunicación que difundan  y profundicen sobre los proyectos y las actividades de inclusión que se llevan a cabo con personas con discapacidad a través de talleres de arte, de las ciencias, del deporte y la cultura.
