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PLANTEO DEL PROBLEMA: 
El objetivo de este trabajo es compartir nuestra experiencia en la Universidad Nacional Arturo Jauretche sobre  nuestro abordaje de los casos de discapacidad. 
Desde 2011, año de inicio de la Universidad se ha producido un aumento importante de ingreso de alumnos con alguna discapacidad, ante ello la UNAJ ha tenido que sistematizar el proceso de abordaje y seguimiento, para poder avanzar y producir  un trabajo de mayor riqueza y productividad.
DESCRIPCIÓN DEL PROYECTO DE INVESTIGACIÓN
En primer lugar se realizará un breve encuadre de las características  particulares de la Universidad que incluye la descripción de la población estudiantil, y la incidencia de su funcionamiento en la comunidad de Florencio Varela.

Describiremos estadísticamente el progresivo aumento de ingresantes con alguna discapacidad (dividido por año de ingreso, tipo de discapacidad y preferencias en la elección de carreras). 
La primera lectura que puede  extraerse hace referencia al crecimiento en los casos de discapacidad visual, que nos llevó al abordaje en forma inmediata de los requerimientos imprescindibles de este tipo de discapacidad para que los alumnos pudiesen cursar las materias sin dificultad.

En el año 2015, ingresan a la universidad dos casos de discapacidad auditiva severa, vale aclarar que existían casos anteriormente pero de disminución auditiva que se podían manejar coordinando con los docentes respectivos los cuales adaptaban su modalidad de funcionamiento.
Los dos alumnos ingresados nos obliga a pensar otro tipo de adaptaciones, las cuales sintetizamos brevemente: a) Ingreso de intérpretes en lenguaje de señas (que se incorporan en el aula, y en las clases de apoyo cuando se requieran) b) Acompañamiento de un tutor-docente para la orientación en general sobre el tránsito universitario c)  entrevistas individuales y familiares a cargo del equipo profesional del Departamento de Orientación Educativa y del Area de Discapacidad.
Cabe señalar que fue tambien en el año 2015 que se presentaron otro tipo de discapacidades que nos llevaron a la investigación de los mejores recursos para su abordaje. Se trata de casos de Discapacidad Psico-Social y en forma específica un caso de discapacidad emocional que bordea en muchas situaciones el límite de “conciencia de realidad”, pero de altísimo nivel en lo referido a comprension y resolución de contenidos. 
ASPECTOS RELEVANTES Y APORTES DE LA EXPERIENCIA DE INVESTIGACIÓN

En líneas generales acordamos en la necesidad imprescindible de un camino de abordaje que contemple los siguientes pasos:

 1—Seguimiento individual  de los alumnos

 2—En forma paralela, realizar encuentro/s con docentes a cargo de alumnos con discapacidad, para compartir experiencias, miedos, dudas etc.

 3—Evaluación conjunta entre equipo profesional, docentes y coordinadores de carrera, abordando temas específicos como: parciales, finales, adaptaciones de contenido en caso de ser necesario, sin modificar conceptos centrales de la materia.

 4—Coordinación con entidades  que trabajen discapacidad de la zona.
En el caso específico de una discapacidad “emocional” y tomando en cuenta que los parámetros de salud al respecto son muy ambiguos, nos parece importante  partir de  indicadores que impliquen un mínimo común indispensable de pautas de funcionamiento y que abarque dos elementos centrales:
a) posibilidad de funcionamiento vincular con pares, 
b) posibilidad de aceptación de límites y acotación de consignas.

A partir de las cuales se desprenden otras:  tolerancia a la frustración, bajo o alto nivel de autoestima, entre otros.
Somos concientes de que existen muchos otros datos que son de importancia central para el seguimiento del alumno en su tránsito universitario, pero somos concientes también, que desde el lugar de una institución educativa no corresponde hacer referencia a lo relacionado con la salud y la historia del alumno, salvo que interfiriese en el normal desarrollo institucional
Contando con los mínimos elementos que indicamos podemos por lo tanto  acompañar, sugerir y trabajar  con el docente sobre adaptaciones vinculares, que en este sentido es lo que posibilite el buen funcionamiento del alumno en el ámbito específico universitario. 

NUEVOS PROBLEMAS O INTERROGANTES 

El tema de la discapacidad psico-emocional, así como otro tipo de problemáticas que se empiezan a detectar en las universidades (psiquiatrícas, neurológicas entre otras) requiere de una investigación comprometida y mancomunada entre todos los actores involucrados en el tema

Como defensores absolutos de la inclusión y de la igualdad de derechos, perseguimos el objetivo de plantear la discusión sobre personas con discapacidad, que reúnen las condiciones de un estudio superior, y que requieren por su particularidad de recursos especiales para su funcionamiento. Pero que esos recursos no impliquen, lo señalamos una vez más, una minimización de contenidos, que llevaría a la formación de profesionales futuros no acordes con el país que deseamos y buscamos.

