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RESUMEN:

El presente trabajo relata la historia de la creación del primer servicio terapéutico especializado en TEA de la Municipalidad de Lomas de Zamora. A partir de las inquietudes de padres de niños con TEA, y de la formación de un equipo de profesionales de distintas especialidades, formados en terapia cognitivo conductual, el Municipio de Lomas de Zamora brinda tratamientos intensivos a niños del partido sin cobertura social. 
La creación de este espacio terapéutico ha permitido los niños con TEA, sin obra social, el acceso a tratamientos educativos terapéuticos, grupales e individuales, garantizando de esta forma el cumplimiento de sus derechos en el marco de la Ley de discapacidad vigente. 

En pos de mejorar la calidad de vida de las personas con TEA, el servicio especializado brinda formación académica a profesionales y docentes que trabajen con personas con TEA y sobre todo, a los familiares. 

Consideramos de gran importancia generar una red entre familia – escuela – tratamientos, a través de reuniones periódicas con los EOE y/o Escuelas Especiales a las cuales asisten nuestros niños, ya que permitir a las personas con TEA el acceso a la escolaridad adecuada a sus necesidades educativas especiales es nuestra obligación y su derecho.  

En la ponencia se enumeran las distintas actividades que brinda el servicio, que son gratuitas y abiertas a la comunidad. Las capacitaciones y los talleres de padres,  permiten a las familias el acceso a información y brindan contención emocional en el arduo camino que transitan desde que reciben el diagnostico. El tratamiento es integral e interdisciplinario, incluyendo a padres, hermanos y abuelos, a fin de mejorar la calidad de vida de las familias que tienen un niño/adolescente/adulto con discapacidad. 

Narrar la experiencia de la creación del Servicio Municipal para TEA da el puntapié inicial para que otras familias, de distintas localidades del país, se unan, formen lazos y luchen por la defensa de los derechos de las personas con discapacidad, logrando una sociedad inclusiva y perseverante, que fomente el desarrollo biopsicosocial de todos sus miembros.  
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ANTECEDENTES: 

El Servicio Especializado en TEA dependiente de la Municipalidad de Lomas de Zamora es un proyecto que surge de la necesidad de brindarle a niños y jóvenes con TEA, de escasos recursos económicos, un espacio de contención y asistencia terapéutica. 

Un grupo de mamás preocupadas por el futuro de sus hijos, y la asistencia educativa terapéutica apropiada, se plantean la idea de crear un espacio institucional gratuito y destinado a las clases sociales más vulneradas dentro del Municipio de Lomas de Zamora – Provincia de Buenos Aires, Argentina – pensando en brindar los siguientes servicios:

· Entrevistas de admisión / orientación

· Evaluación Diagnostica

· Evaluación Médica - Psiquiátrica

· Talleres de Padres

· Estimulación Temprana

· Tratamiento Cognitivo Conductual

· Tratamiento Fonoaudiológico, 

· Tratamiento de Terapia Ocupacional

· Tratamiento Psicopedagógico

· Clases de Natación

· Clases de Educación Física

· Tratamiento de  Psicomotricidad

El servicio comenzó a funcionar en Mayo del 2011, en el IMDIAM (Instituto Municipal de Discapacitados y Adultos Mayores). En ese primer año, comenzamos con las entrevistas de orientación a padres, capacitaciones a familiares, docentes y profesionales, y conmemoramos por primera vez en el Municipio el Día Internacional del Autismo, el 2 de Abril en la Plaza Grigera del centro de Lomas de Zamora, con el lema “Hablemos de Autismo”.

El Servicio trasmite a partir de estas acciones concretas, la concientización de la población en general sobre el Autismo, los signos tempranos, las características del Diagnóstico, promoviendo un espacio de intercambio de información y experiencias, con el fin de lograr una sociedad más inclusiva y respetuosa de las personas. 

Desde entonces y hasta la actualidad, continuamos brindando charlas informativas para padres de niños con TEA, a las cuales asisten no solo padres sino también familiares de los niños interesados en conocer sobre la patología, y aprender estrategias para mejorar la calidad de vida. El contacto permanente con los padres y/o familiares nos permite garantizar un abordaje integral de los niños en los distintos ámbitos de desarrollo (hogar, escuela, etc). 

Se realizan evaluaciones diagnósticas y neurocognitivas, con la importancia fundamental que estas tienen, ya que a partir de obtener el diagnostico los papás pueden acceder a las terapias y escolaridad adecuadas y las evaluaciones brindan información objetiva y fiable para establecer las prioridades terapéuticas y educativas. 

Los objetivos específicos que se plantea el Servicio, en el marco de la defensa de los derechos de las personas con discapacidad, son:

· Permitir a los niños con TEA, sin obra social, el acceso a tratamientos educativos terapéuticos, grupales e individuales 

· Desarrollar e implementar metodologías que mejoren la calidad de vida de los niños y sus familias

· Brindar formación académica a profesionales y docentes que trabajen con personas con TEA

· Asistir, contener y asesorar a familias de personas con TEA

· Brindar información a la sociedad sobre esta patología, cada vez mas frecuente para ayudar a la detección temprana de nuevos casos.

· Realizar evaluaciones diagnósticas, neurocognitivas a fin de mejorar el acceso a los tratamientos adecuados.  

· Permitir a las personas con TEA el acceso a la escolaridad adecuada a sus necesidades educativas especiales

· Generar una red entre familia – escuela – tratamientos, a través de reuniones periódicas con los EOE y/o Escuelas Especiales a las cuales asisten nuestros niños.

Como ya fue mencionado, el Servicio TEA funciona regulado por el Instituto Municipal de Discapacitados y Adultos Mayores, el cual fue creado bajo Ordenanza Municipal N° 12.406, en Junio de 2009.

Dicho organismo, que funciona de manera descentralizada con administración y presupuesto propio, constituye un centro especializado en materia de diseño e implementación de políticas de integración social plena destinadas a la población con discapacidad y de la tercera edad, basado en un modelo participativo de vinculación institucional y cooperación interdisciplinaria.

El Instituto implementa el Programa de Habilitación y Rehabilitación que cuenta con: un Taller Protegido de Producción en el que desarrollan actividades laborales operarios discapacitados, dos centros de día para jóvenes y adultos con discapacidad, y el Programa de Inserción Laboral. En el año 2013, se inaugura el Servicio Terapéutico para niños con Trastorno Generalizado del Desarrollo y/o Autismo. 

En el año 2013, el servicio funcionaba sólo durante el turno mañana, asistieron a tratamiento 17 niños, prevaleciendo la atención individualizada y diaria con un cumulo de 50 horas mensuales, en grupos reducidos, de hasta 5 niños con dos profesionales a cargo en sala.

Así mismo, recibían sesiones grupales de Educación Física y Fonoaudiología.

Durante el transcurso 2014 comienza a funcionar el turno tarde.

Para el año 2015, se reorganizo el Servicio y el equipo terapéutico, pudiendo incluir un médico pediatra / psiquiatra infantil/ neuróloga infantil, y se inauguró el turno tarde, por lo cual el equipo esta conformado actualmente de la siguiente forma:

· Coordinación general 

· Psiquiatría Infantil
· Pediatría 

· Neurología 

· Área de Psicología
· Área de Deportes
· Área de Investigación
· Área de Recreación

· Área de Inserción Laboral

· Área lúdica 

· Área de Estimulación
· Fonoaudiología

· Área de Evaluación Neurocognitiva y diagnóstica
· Área de Entrenamiento Parental 

Al extender el horario de atención hasta las 16 hs, se generaron nuevas vacantes, por lo que actualmente reciben tratamiento de 7 hs semanales, 28 niños de entre 1 y 15 años (con excepciones de acuerdo al caso). 

Se confeccionaron más de 600 historias clínicas. 
Asimismo se tomo registro de los niños que cuentan con acceso a una obra social y quienes no cuentan actualmente con acceso a la misma. El Municipio, a través del IMDIAM,  cuenta con las Juntas Evaluadoras, las cuales brindan el C.U.D. (certificado único de discapacidad), así mismo,  el área  de Asistencia Social asesora a las personas con discapacidad y/o sus familias para poder acceder a los derechos que les corresponden (Profe, pensión, pase de colectivo, exenciones de impuestos, entre  otros).

Los registros tomados de las 600 historias clínicas, determinaron que solo un 30 % del total  tiene acceso a una obra social o cuentan con ella, mientras que un 70 % no acceden a los beneficios.

Se realizaron evaluaciones neurocognitivas / diagnosticas de las cuales el 70% se realizaron a niños que ya poseían diagnostico sin embargo por solicitud de la escuela o del medico de cabecera se solicita una evaluación formal para, a partir de los datos obtenidos,  tomar decisiones respecto de la escolaridad o los tratamientos necesarios dado el perfil cognitivo del niño. El 30 % de las evaluaciones se realizaron para poder arribar a un diagnostico. 

Se brindaron capacitaciones gratuitas y abiertas a la comunidad, que consta de dos partes correlativas. En la primera se brinda información sobre el diagnóstico, ahondando en los diferentes criterios y brindando estrategias terapéuticas para enseñar y/o mejorar las habilidades que se presentan en déficits, y estrategias de manejo de conducta frente a la inflexibilidad, berrinches, obsesiones o estereotipias. En la segunda parte de la capacitación se enseña la técnica A.B.A (A.C.A análisis de la conducta aplicada) y se profundiza sobre programación/objetivos a largo plazo. 

Asistieron más de 600 personas, con las cuales se armó una red de intercambio, y de contacto fluido, se fomenta en los participantes que puedan replicar los conocimientos adquiridos en sus espacios de trabajo y/o a otros familiares. 

La metodología de trabajo comienza con un primer contacto con la familia que se realiza a través de una entrevista de orientación y observación en la que se confecciona una historia clínica con datos relevantes del niño y la familia. En los niños sin diagnóstico, se continúan las entrevistas y si amerita se administran los test adecuados para arribar a un diagnóstico y poder sugerir los pasos a seguir.

Si el niño ya tiene diagnóstico, se orienta a la familia a iniciar tratamientos adecuados o el tipo de escolaridad que corresponda según el caso. 

Si el niño presenta TEA, no tiene cobertura de salud y vive en el partido de Lomas, queda en la lista de espera del Servicio.

Sin embargo, los papás de esos niños pueden participar de los Talleres de Padres y de la capacitación.  

La posibilidad de tener un Servicio especializado local ha permitido a las familias, en su mayoría con serias dificultades económicas y de inserción social y laboral, el acceso a información, contención, los tratamientos mundialmente reconocidos como apropiados dadas las características de los niños con TEA. 

El Servicio mantiene los criterios de:

Tratamiento individual

Tratamiento intensivo

Tratamiento interdisciplinario

En estos años de funcionamiento, se ha generado una red entre familias, docentes y equipos de orientación escolar y  profesionales que trabajan tanto en un espacio público como privado.

El Servicio tiene la posibilidad de brindar una entrevista de admisión sin demoras desde que los papas se comunican con el Servicio agilizando el tiempo que transcurre entre la sospecha de la familia sobre el desarrollo de su hijo y la confirmación de que se trata de un desarrollo atípico. Una vez confirmada la sospecha, orientamos a los papás en los pasos a seguir, evitando la pérdida de tiempo innecesaria.    

Los niños que han ingresado al Servicio, se han visto beneficiados por el acceso a un tratamiento gratuito,  intensivo, e interdisciplinario, que dado la vulnerabilidad social y económica de las familias que concurren al Servicio, no podrían acceder a los mismos por sus propios medios. Así mismo, cabe mencionar la importancia que tiene la cercanía del Servicio con el domicilio de la familia, evitando extensos traslados.

En otros casos, hemos podido encauzar a familias y jóvenes, que previamente no tuvieron posibilidad de seguir un tratamiento o ingresar a una institución que los albergase, recorriendo una larga trayectoria de negativas y rechazos.

Narrar la experiencia de la creación del Servicio Municipal para TEA da el puntapié inicial para que otras familias, de distintas localidades del país, se unan, formen lazos y luchen por la defensa de los derechos de las personas con discapacidad, logrando una sociedad inclusiva y perseverante, que fomente el desarrollo biopsicosocial de todos sus miembros.  
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