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Introducción 

Este trabajo describe la experiencia de presentación y puesta en marcha de un Proyecto de Desarrollo Tecnológico y Social (PDTS), el cual tiene por objetivo reconstruir las historias de los sordos y sordas argentino/as a partir de una cartografía que las recupere colectivamente. El propósito del mismo es  aportar a los procesos de visibilización y reconocimiento de esta comunidad lingüística y cultural minorizada. 

Este proyecto surge a partir de un espacio de capacitación para personas sordas que enseñan la lengua de señas, que se lleva a cabo en la Universidad Nacional de Entre Ríos desde el año 2013. En estas instancias y a partir de un módulo en el que se trabajo específicamente Historia-Historia de la Comunidad Sorda, es que los participantes, sordos de diferentes puntos del país, empiezan a preguntarse qué pasa con sus historias y la imperiosa necesidad de recuperarlas. 

Oportunamente se lanza una convocatoria del CIN para presentar  propuestas y es entonces que el equipo a cargo de la capacitación advierte una oportunidad para viabilizar la demanda de la comunidad sorda. En este sentido y frente a la relevancia e impacto de la temática es que en el grupo responsable confluyen investigadores de tres universidades nacionales: Universidad Nacional de Entre Ríos, Universidad Nacional de Villa María y Universidad Nacional del Comahue. 

El desarrollo de este proyecto implica una participación activa de la comunidad sorda, en lo que refiere a recuperación de testimonios, documentos, sistematización como así también por las historias singulares que los atraviesan y son las urdimbre sobre la que se teje la historia colectiva. 

Del “El encuentro en la academia” al Proyecto de Desarrollo Tecnológico y Social (PDTS) como oportunidad: breve historización del proyecto de investigación 

El III Encuentro Latinoamericano de Sordos e Interpretes que se llevó a cabo en 2013 en la Facultad de Trabajo Social de la UNER fue el escenario que marcó las posibilidades y la oportunidad que pudimos y creemos haber “leído” para gestar de manera conjunta este proyecto de Investigación con la modalidad colaborativa con la comunidad sorda, que hoy venimos a comentar y compartir. 

Este Encuentro que le precedió a este que vamos a vivenciar estos días aquí en Neuquén reunió a unas  cuatrocientas personas de las cuales el 50% fueron jóvenes sordos de todo el país que participaron activamente y fue el escenario de una situación que disparó nuestra mirada hacia espacios de expresión y producción conjunta. 

 En oportunidad de los debates que allí se desarrollaron en las mesas de trabajo se presentaron los resultados de investigaciones realizados en otras universidades argentinas (que podría ser cualquiera) todas vinculadas a la lengua de señas, los sordos y las prácticas de interpretación: aspectos lingüísticos de la LSA, su comparación con el español, los géneros discursivos más utilizados en la producción en LSA, las prácticas de interpretación en diferente contextos y las dificultades en relación a los diferentes perfiles sociológicos de los destinatarios, los problemas éticos de los intérpretes entre otros.

Allí fue muy intenso, denso y muy interpelante ver intervenir a un grupo de sordos frente a los investigadores en una actitud vehemente y sin duda política en tanto acción que puso sobre la mesa la existencia de relaciones de poder, pidiéndole a éstos que por favor dejaran de verlos como “bichos raros”, que dejaran de investigar la lengua de señas desde una perspectiva de exotismo y que abrieran las puertas para que “su objeto de estudio” pudiera tener un papel colectivo en la práctica de producir saber. 

“Queremos que nos inviten a sus investigaciones, pero no para que nos filmen, nos hagan decir tal o cual cosa, [...] necesitamos que se investigue, por no nos dejen fuera o no nos incluyan solo como conejillos de india para ensayar preguntas, respuestas y elaborar teorías que desconocemos. Hablen no solo nuestra lengua con nosotros sino que también produzcamos un lenguaje común que nos haga comunicarnos”. 

Esta apelación bien podría haber sido tomada como una anécdota o como un ataque de los sordos a los investigadores. No creemos que la referencia a una investigación puntual nos deje exentos. La apelación en tono de denuncia era a la universidad, a una forma hegemónica de producir conocimientos allí no solo a este equipo en particular. No podemos sacarnos la responsabilidad de encima. Era una apelación a todos quienes habitamos este territorio universitario. Fue un cimbronazo pero también una oportunidad. Al menos así lo procesamos luego de una largo tiempo de reflexión y de revisión. 

Por otro lado (o por el mismo) se puso en marcha en la Facultad de Trabajo Social una capacitación para sordos en la enseñanza de la lengua de señas que arrancó en 2013 y que reunió por dos años consecutivos a casi cien sordos y sordas de todo el país en una de las primeras experiencias de formación sistemática para sordos y sordas dictada en su propia lengua en el marco universitario. 
Al mismo tiempo se dictó en la Facultad un Seminario de Historia general e Historia de la comunidad sorda argentina por un docente sordo y una docente oyente, también en el mismo año. Este espacio reunió a más de 80 sordos de todas partes del país y también a un buen número de oyentes. A partir de este trabajo conjunto entre docentes del área de las Ciencias Sociales e Historia y miembros de la comunidad sorda, se pudo advertir el inmenso interés que este tema despertó entre los participantes sordos de diversas regiones. 

En este marco un grupo importante de sordos que venían participando de estas iniciativas comenzaron a plantearnos la posibilidad de hacer un trabajo conjunto para recuperar y registrar historias diseminadas en sus diferentes lugares de procedencia. 

Es en este contexto en que presentamos una propuesta de investigación colaborativa frente a la convocatoria de la Secretaría de Políticas Universitarias y el Consejo Interuniversitario Nacional (CIN) denominada Proyectos de Desarrollo Tecnológico y Social (PDTS) Según la convocatoria “Los Proyectos de Desarrollo Tecnológico y Social del Consejo Interuniversitario Nacional (PDTS-CIN) surgen como una estrategia para abordar, desde el ámbito universitario, problemas que demanden la comunidad y el desarrollo sustentable del país, generando y aplicando conocimiento en pos de aportar soluciones. 

De este modo dábamos respuesta a dos demandas puntuales y potentes por una parte a la de producir algo en relación a las historias de sordos y sordas de distintos lugares del país  y por otro al reclamo expresado en el Encuentro acerca de no estar más en el lugar de “objetos de estudios” y por el contrario de participar como de sujetos activos en la producción de conocimiento en el contexto de la universidad. 
El PDTS, una convocatoria, un proyecto, una apuesta

Los proyectos PDTS-CIN respetan la forma de los Proyectos de Investigación y Desarrollo, pero incorporan un avance en la generación de conocimientos en el contexto de una aplicación, particularmente en la identificación de los problemas a abordar y en la participación de los beneficiarios de los proyectos. Dentro de los objetivos está la de promover la investigación conducente a resultados socialmente relevantes, vincular los espacios de producción de conocimientos con los de su uso y apropiación social, articular los ámbitos académicos con los sociales durante el proceso de producción de conocimientos, incentivar la investigación científica, el desarrollo y la innovación, orientados a la atención de problemas sociales y productivos de cada región, alentar la interdisciplinariedad en el enfoque del problema y propiciar la formación de recursos humanos orientados a la resolución de problemas.

La comunidad sorda argentina viene reclamando en distintos ámbitos su reconocimiento como comunidad lingüística y cultural del país. Las universidades y el CONICET han comenzado un camino de respuestas a algunas de las demandas aunque de manera aislada y puntual, fundamentalmente en el campo de la lingüística de la lengua de señas argentina (LSA) y también en la formación de intérpretes de lengua de señas argentina, cuya respuesta más reciente es la creación de la Tecnicatura en Interpretación en LSA en la UNER.

La demanda hoy de la comunidad sorda es la necesidad de recuperar, reconstruir y sistematizar la historia de esta comunidad a escala del país como otro modo de fortalecer el proceso de reconocimiento. La LSA al igual que algunas de las comunidades aborígenes de nuestro país no tiene escritura por lo cual su recuperación requiere imaginar conjuntamente a la comunidad una serie de acciones específicas. Así surgió “Caleidoscopios del reconocimiento: historias de la comunidad sorda argentina en clave cartográfica”. 

La confluencia de sordos y sordas en distintas propuestas académicas de algún modo visibilizó y constituyó la demanda central que da sustento a este proyecto que cuenta entre sus integrantes a sordos con diversas procedencias regionales e institucionales.

En este sentido el proyecto tiene dentro de sus objetivos la reconstrucción de las historias individuales y colectivas de la comunidad sorda argentina a partir del diálogo fecundo con dicha comunidad de manera sostenida a lo largo del proyecto. Tamaña tarea es asumida por equipos de tres Universidades Nacionales, la Universidad Nacional de Entre Ríos, la Universidad Nacional del Comahue y la Universidad Nacional de Villa María. 

Nuestra intención es que las universidades pongan a disposición los saberes específicos para tal fin y así lograr una suerte de cartografía de las historias que entraman la historia de la comunidad sorda argentina. Se propone también, como parte del trabajo, vincular a las asociaciones de sordos y las escuelas de sordos que quieran sumarse en la elaboración conjunta de esta tarea y utilizar las nuevas tecnologías digitales y audiovisuales tanto para la elaboración del trabajo como para el producto final que de éste derive en la producción de un material accesible para la difusión en diferentes ámbitos. 

El peligro de una sola historia. 


El espíritu de este proyecto no es el de “hacer LA historia de los sordos” sino, desde una perspectiva microscópica y etnográfica, reconstruir una suerte de caleidoscopio de historias singulares que se articulan con otras y con los relatos históricos de nuestro país como tal. Es decir, la apuesta es rearmar algo que está presente en la comunidad y en cada uno de los sordos y las sordas, en sus memorias individuales y familiares pero que se encuentra desarticulado, no visibilizado y fundamentalmente no sistematizado. 


Por ello nos proponemos hacer una cartografía de esta historia articulando procesos colectivos de reconstrucción histórica en todo el país con herramientas tecnológicas digitales que fijen ese conocimiento. La LSA como lengua viso gestual requiere de dispositivos específicos de sistematización para que lo producido pueda ser transmisible tanto a todos los sordos del país como a los ciudadanos argentinos en general. Organizar estos relatos en un soporte material que permita su socialización, difusión e intercambio también será parte de este desafío.


Nos proponemos llevar adelante este proyecto con la participación activa de miembros de la comunidad sorda, tanto dentro del equipo responsable del mismo como en el grupo de colaboradores. La propuesta implica ofrecer herramientas metodológicas específicas de la historia a todos los que conforman el proyecto para realizar el trabajo de manera conjunta. Asimismo nos proponemos diseñar estrategias que nos permitan llegar a la mayor cantidad posible de asociaciones de sordos del país y a los referentes comunitarios de distintos puntos del país para recuperar saberes diversos e incluso contrapuestos sobre las marcas colectivas de la comunidad para poder construir no UN relato histórico sino RELATOS comunitarios distintos.

Para la comunidad sorda historizarse colectivamente como comunidad y tener registros visuales de esa historia resulta de una potencia difícil de mensurar y sin embargo posible de cualificar por su impacto en la comunidad sorda argentina. Hablamos de la posibilidad de reconstruir identidades no devaluadas de una comunidad y obtener una material de difusión e intercambio entre sordos y oyentes. Los sordos argentinos se juegan en una doble pertenencia identitaria como miembros de una comunidad minorizada y como miembros de la identidad nacional también, es decir hay historia en la historia. Consideramos que el impacto y pertinencia están dados en la posibilidad de obtener este material de difusión que resulta una herramienta más en la lucha por el reconocimiento de la comunidad sorda en su interacción con los demás miembros de la comunidad en general. Potencialmente este material puede distribuirse en las instituciones y organizaciones de sordos/sordas pero también en todas las instituciones educativas y sociales en las que participan sordos/sordas.

La historia oral representa un recurso metodológico en este caso ineludible, en la medida que se trata de historizar a un colectivo hablante de una lengua ágrafa que ha dejado escasos registros escritos de su pasado, la más de las veces de carácter estrictamente institucional. Por otro lado nos permitirá recuperar un universo de significantes que está sólo presente en los testimonios, donde las experiencias individuales tensionan con las memorias colectivas en las que se inscriben.

La formación del equipo de trabajo - que incluirá en el trabajo de campo tanto a sordos y equipo de coordinación - implicará un proceso de formación constante sobre los usos de la entrevista en la historia oral y su registro. Sus usos reclamarán una mirada original sobre el discurso del entrevistado en el que deberemos aprender a descifrar lo cotidiano tras lo espectacular, lo no-dicho tras lo explícito, el silencio tras el murmullo; en suma, deberemos prepararnos para explorar un conjunto de representaciones que se construyen en la cotidianeidad del sujeto y que permanecen la más de las veces disfrazadas tras la aparente transparencia del testimonio.   

La vida cotidiana de las personas sordas se constituirá en el espacio analítico de nuestro trabajo, así como en el universo en el que se configura la intersección de la experiencia individual y la memoria de la comunidad sorda argentina en tanto actor colectivo; mientras la historia oral nos permitirá reflexionar sobre el modo como funciona la memoria del actor colectivo, es decir, bajo qué forma y mecanismos se construye la tradición oral hacia el interior de la comunidad.

Resguardándonos de las memorias únicas y homogéneas, la estrategia así definida se propondrá recuperar las historias en plural con la participación activa de integrantes de la comunidad sorda, lo que en la práctica no sólo es un objetivo sino un prerrequisito de la propuesta en su conjunto. 

Caleidoscopio y cartografía: imágenes para la memoria. 

El producto final – el calidoscopio de testimonios y la cartografía resultante – será el resultado de un trabajo conjunto, sin precedentes en nuestro país, que permitirá recuperar, reconstruir y sistematizar la historia de la comunidad sorda a nivel nacional, como otro modo de fortalecer el proceso de reconocimiento iniciado como minoría lingüística y cultural.

La construcción de una cartografía será un modo de mostrar la diversidad y la densidad teórica y temática de una comunidad hablando de sí misma en perspectiva histórica. Su elaboración contemplará como elemento estructurante historias singulares entramadas en las historias colectivas.

A su vez, el lenguaje visual de la cartografía asegurará la accesibilidad de sus resultados en una serie de representaciones gráficas y dinámicas de unas historias en el tiempo y/o en el espacio. Para ello se prevé cartografías conceptuales (que expresan ideas complejas y permiten la localización de fenómenos de difícil identificación por otros medios), cartografías dinámicas (que traducen un movimiento en el tiempo y/o en el espacio), cartografías sintéticas (que permiten superponer diferentes temas) y cartografías simbólicas que se caracterizan por la transmisión de los espacios vividos y cuya representación gráfica debe ser entendida metafóricamente.

El caleidoscopio como metáfora de lo que nos proponemos resulta ejemplificador de lo que estamos buscando: imagen mínima, movimiento, reconstrucción, transformación, nueva imagen, nuevas formas, todo en una trama común que se liga, se aleja, se reúne. Memoria y movimiento como imagen que condensa el espíritu de esta investigación. 
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