Derecho a la Educación

Proyecto de extensión 

Escuela Municipal de Bellas Artes “Carlos Morel” - EMBA
Beekman Rosana Graciela DNI 18.403.347 Profesora especializada para Discapacitados en Audición, Voz y Lenguaje.- Profesora especializada en Estimulación Temprana.- Profesora de Arte en Artes Visuales, con orientación en grabado. EMBA Quilmes rosanabeekman@gmail.com 
Eleo Zulema Gladys DNI 12.622.326 Maestra de Dibujo. Especializada en trabajo corporal. EMBA Quilmes - zulemaeleo@yahoo.com.ar
Méndez Marta Sandra DNI 25.418.130 - Profesora de Arte en Artes Visuales, especialidad Grabado. Profesora de Educación Primaria. EMBA Quilmes - sanarte76@live.com
Arte – sordos - hipoacúsicos – 
“Arte en Silencio” es un taller de Arte para niños y jóvenes Sordos e Hipoacúsicos, en Lengua de Señas Argentina. Las docentes del taller utilizamos la LSA, para comunicarnos con los alumnos, garantizando una comunicación efectiva, favoreciendo la libertad de expresión, respetando las necesidades y posibilidades de cada uno, generando un clima de trabajo relajado, centrado en lo visual y el arte, basadas en el paradigma del modelo social de la discapacidad. “Según este modelo las limitaciones están dadas por un mundo construido sin considerar la discapacidad; esto es, las limitaciones de la propia sociedad para prestar servicios adecuados y para asegurar que las necesidades de las personas con discapacidad sean consideradas dentro de la organización social”. Es decir que la sociedad tenga los recursos y los medios para hacerse accesible y no que los discapacitados tengan que adaptarse al estereotipo normal propuesto por la sociedad. El taller funciona en el marco de Arte Infantil y Juvenil, de la Escuela de Bellas Artes “Carlos Morel” de Quilmes.
Fundamentación:
El proyecto “Arte en Silencio” nace ante la necesidad y la demanda de que existan espacios para la educación artística accesibles a niños y adolescentes Sordos e Hipoacúsicos, superando las barreras comunicacionales, basado en los postulados de la “Declaración de Salamanca” (1994), art. 21: ….”Debe tenerse en cuenta la importancia de la lengua de señas como medio de comunicación para los Sordos, y se deberá garantizar que todos los Sordos tengan acceso a la enseñanza en la lengua de señas de su país. Por estas necesidades específicas sería conveniente que se les impartiera educación en escuelas especiales o en clases especiales dentro de las escuelas ordinarias”. y en la Ley provincial N° 11.695: “Remoción de barreras comunicacionales para personas Sordas e Hipoacúsicas”, Art. 1 y Art 2. Inciso a.1, (1995). 
El mismo tiene como objetivo brindar educación artística accesible, de calidad y posibilitar que el niño/joven Sordo descubra, explore y refuerce medios, recursos, materiales y herramientas a través de los cuales pueda apreciar, manifestar y expresar vivencias, emociones, sentimientos, deseos, fantasías, sensaciones… ”partiendo de la premisa de que toda vida humana es igualmente digna, es valioso enfatizar las capacidades sobre las discapacidades; desde el Modelo Social se sostiene que lo que puedan aportar a la sociedad las personas con discapacidad se encuentra íntimamente relacionado con la inclusión y la aceptación de la diferencia. En este orden de ideas, las niñas, los niños, jóvenes y adultos con discapacidad deben tenerlas mismas oportunidades de desarrollo, en donde, por ejemplo, la educación –que permite la inclusión– considere las necesidades de todos y todas, independientemente dela etnia, cultura, religión, condición psicobiológica, posición económica, entre otros.

El Modelo Social sostiene que deben considerarse las necesidades de las personas en todos los contextos sociales […] resalta la importancia de que el efecto sobre la discapacidad sea abordado desde un enfoque holístico. Así, el uso de tiempo libre, la cultura, los deportes, entre otras, son actividades que permiten participar en la vida social, a la vez que desarrollar las capacidades y los intereses particulares. Por ello, se otorga igualmente importancia a la accesibilidad –como requisito previo– a la realización de dichas actividades, en igualdad de condiciones”.
Antecedentes:

En el año 2005, algunos alumnos de 3º año, del Profesorado de Arte en Artes Visuales, de la EMBA “Carlos Morel” de Quilmes, (entre los que nos encontrábamos las Profs. Rosana Beekman y Sandra Méndez), habiéndose enterado que en la Escuela Nº 505 para Sordos del distrito, no existía el cargo de Maestro de Plástica, decidieron crear un proyecto anual para una de las materias que cursaban. El mismo consistió en la capacitación sobre la Lengua de Señas Argentina por parte de los docentes-practicantes que no la conocían, y, en dar talleres de plástica una vez por semana en la Escuela Nº 505, para los alumnos de nivel primario, dentro del horario escolar, en cuatro grupos divididos por edades y/o grados. 

Al finalizar este proyecto, en el momento dar el cierre, los alumnos de la Escuela Nº 505, manifestaron su deseo de continuar con los talleres el año siguiente. Sabiendo que  no era posible, preguntaron donde podrían ir ellos a aprender Arte, ya que quedaron movilizados y estimulados. 

La realidad nos mostraba que no existían talleres o instituciones donde tuvieran esta oferta educativa; pero uno de los alumnos, no conforme con la respuesta, indagó dónde iban “los otros chicos”, (por ejemplo, los hijos de la docente). Al enterarse que en Arte infantil y juvenil, de la Escuela de Bellas Artes de Quilmes, las clases se daban en forma gratuita, y de que ellos cumplían con los requisitos pedidos, (edad y ser alumno regular de una escuela del distrito), un grupo de diez alumnos de la escuela Nº 505 tomaron la iniciativa de inscribirse para el año 2006.

Al iniciarse las clases de Arte infantil y juvenil, en el año 2006, la Prof. Rosana Beekman acompañó a este grupo para oficiar de intérprete, ya que conocía las limitaciones comunicativas de los mismos; pero la profesora a cargo, no lo consideró necesario en aquel momento. A su vez, la alumna de 4º P.A.V, Sandra Méndez, presentó un proyecto para sus prácticas docentes, relacionado con la problemática de la sordera, por lo que trabajó con este grupo bajo la supervisión del Prof. Daniel Salvanesky. Dadas las circunstancias y problemas institucionales durante ese año (toma de la escuela, suspensión de clases por tiempo prolongado, falta de integración con sus pares oyentes…), el interés de los alumnos sordos fue decayendo y terminaron desertando.
Desarrollo del proyecto “Arte en Silencio”:
Nos inquietaba que quedara sin respuesta esta demanda concreta de los niños y jóvenes sordos, por lo que seguimos trabajando en darle forma y espacio al proyecto. Nos unimos a las Prof. Zulema Eleo y Fernanda Doglia, y así surgió “Arte en Silencio”, proyecto que presentamos en marzo de 2008, en Arte Infantil y Juvenil, de la EMBA de Quilmes, fue aceptado por la Coordinadora, Prof. Gabriela Lobardo, y muy bien recibido por los directivos de la institución, tomándolo como una prueba piloto, nos ofrecieron un espacio físico y los materiales de trabajo que aportó la Asociación Cooperadora APABAQ, (durante los años 2008 y 2009 las docentes a cargo trabajamos Ad-honorem). 

En 2008 asistieron aproximadamente 30 alumnos (en forma discontinua), Trabajamos en cuatro ejes: Trabajo Corporal, Pintura, Grabado y Escultura, además, participamos en convocatorias de Arte- Correo con trabajos de los alumnos. En el mes de octubre dimos una charla para los alumnos la carrera Terapia Ocupacional de la UNQ, luego los mismos cursaron sus Observaciones en nuestro taller. Se realizó una muestra anual de trabajos dentro de la EMBA en el mes de noviembre y en el Instituto Secundario Lomas de Zamora, ubicado en Témperley, en el mes de diciembre. 

En 2009 asistieron al mismo 12 alumnos con regularidad, habiendo algunos más inscriptos, cuya asistencia fue muy irregular. Continuamos trabajando con los cuatro ejes descriptos y, durante la segunda mitad del año, con las titiriteras Claudia Calvi y Marina Oxman (estudiantes de Lengua de Señas), quienes enseñaron a los alumnos a construir títeres de mesa, y, a partir del entusiasmo de los chicos trabajamos en la idea de dar a fin de año, una función de títeres en la EMBA. 

Participamos con una Acción en la “Marcha Mundial por la Paz”, en el mes de octubre, y, en “Redes” acción – integración con Zonadearte y las escuelas Nº 505, 507 y EP N° 8 del distrito, en el mes de noviembre. 

Realizamos la muestra de fin de año con la función de títeres en la EMBA y con una exposición de los trabajos de los alumnos en la UNQ, en el mes de diciembre. 

El taller de Arte en Silencio se incluyó en el PI (Proyecto institucional) de la EMBA. A partir del 1º de diciembre de 2009 la Municipalidad de Quilmes realizó el nombramiento de los tres cargos docentes. 

La producción del programa “Enseñas para aprender”, del canal Encuentro, se interesó en nuestro proyecto y filmó algunas de nuestras clases para transmitir por televisión durante el año 2010 en el programa PAKA-PAKA. 

Por iniciativa de las docentes de Arte en Silencio se creó el cargo de intérprete en LSA para la carrera de Diseño Gráfico en la EMBA, por lo que se les facilitó a las personas sordas la posibilidad de estudiar esta carrera de nivel terciario.

En 2010 seguimos trabajando con un gran porcentaje de los alumnos que asistieron el año anterior, a los que paulatinamente se fueron sumando nuevos inscriptos. 

Se incorporó al equipo el Prof. Emmanuel Lacerenza, quien dio clases de Teatro ad-honorem durante todo el año. 

En el mes de agosto, por interés de la comunidad educativa creamos junto al Departamento de Extensión Cultural, dos talleres de comunicación en LSA destinado al público en general, a los que asistieron entre 30 y 40 personas, a cargo de la Prof. Rosana Beekman y las ayudantes Florencia Longo, Daiana Díaz y Camila Cordara, hablantes naturales de LSA.

Participamos en el Congreso pedagógico organizado por SUTEBA QUILMES, en la UNQ. Organizamos la convocatoria de Arte Correo: “La Comunicación: Gestos y Palabras”. Dimos un taller de acercamiento a “Arte en silencio” dentro la “Semana de las Artes” en la EMBA. Presentamos la muestra de fin de año con un Juego teatral, coordinado por el Prof. Emmanuel Lacerenza. 

En 2011 se mantuvo la matrícula de alumnos del año anterior, sumándose nuevos inscriptos. Organizamos la muestra de Arte correo “La Comunicación: Gestos y Palabras”, para la cual recibimos cerca de 800 trabajos de artistas internacionales, nacionales y alumnos de diferentes escuelas y talleres de arte del país. En el mes de mayo estuvo expuesta en la EMBA y en julio-agosto en las oficinas de EDESUR, filial Quilmes. Dimos un taller en la Unq, en el marco del Foro Educativo, compartiendo nuestra experiencia con diferentes actores de la comunidad. Para la muestra de fin de año de Arte Infantil, Juvenil y en Silencio, construimos marionetas gigantes, con nuestros alumnos, basadas en el cuento “La Princesa Suki Muki” de María Elena Walsh.

Continuamos con los talleres de LSA abiertos a la comunidad, en nivel inicial y superior, que se desarrollaron durante todo el ciclo lectivo, con una cantidad de aproximadamente 50 alumnos.

El proyecto “Arte en Silencio” fue declarado por el Honorable Senado de la Provincia de Buenos Aires De Interés Legislativo - De Interés Educativo 

En 2012 presentamos un proyecto conjunto de articulación entre la Escuela Nº 505 para Sordos e Hipoacúsicos de Quilmes y el departamento de Cerámica de la EMBA, a través del cual los alumnos cursaron la Tecnicatura en Cerámica con intérprete en LSA, para favorecer la comunicación y la integración.

Trabajamos sobre la puesta en escena del cuento “La Princesa Suki Muki” de María Elena Walsh, realizando la escenografía, vestuario y accesorios, contando con la colaboración del Prof. Gustavo Páez (Ad-honorem) durante todo el año.

 Asistimos al “IV° Congreso Pedagógico Bienal SUTEBA Quilmes, UNQ”, como Talleristas y a las “Segundas Jornadas de Intercambio de Experiencias pedagógicas Innovadoras Quilmes”  organizadas por la UNQ y los ISFD N° 24,83 y 104
Participamos en el cierre de Arte Infantil con la presentación de la obra teatral basada en el cuento de María Elena Walsh.

 Fuimos convocadas por SUTEBA, para dar seminarios sobre discapacidad  en las Jornadas de capacitación para docentes de Educación Especial de las seccionales Quilmes y Marcos Paz.  Nuestra ponencia se llamó "Arte en señas: enseñas arte". 
 En 2013 comenzamos a articular con la EEE N° 505 dando clases de plástica dentro del horario escolar, (Prof. Zulema Eleo y Prof. Gustavo Páez) ya que la matrícula del taller ¨Arte en Silencio¨ había disminuido y la escuela no contaba con el cargo de maestra de plástica.

En la EMBA continuamos trabajando los días sábado con la matrícula reducida (Prof. Rosana Beekman y Prof. Sandra Méndez) con un proyecto de grabado y encuadernación sobre el cuento ¨Críspolo¨ de Elsa Bornemann.

Invitados por la Red Cossettini participamos del Homenaje a las hermanas Olga y Leticia, con un proyecto artístico, presentado posteriormente por la Red en un Congreso de Educación en México.

En 2014 dada la baja matrícula debido a situaciones personales, familiares y sociales decidimos articular el taller completamente con la EEE N° 505 en sus tres niveles, inicial, primario y secundario, dando clases de plástica dentro del horario escolar en la sede de dicha institución. Participamos de la muestra de fin de año de la EEE N° 505 y de Arte Infantil.

En 2015 continuamos trabajando en la EEE N° 505 de la misma manera que el año anterior.

Dimos dos talleres en el marco de la semana de las Artes en EMBA: “¿Inclusión? ¿Integración?” Y “Buscando la empatía”. 

Participamos de la “1° Bienal de Arte, Lenguajes de Inclusión” organizada por Fundación DISCAR, realizada en Ciudad Cultural Konex.

Trabajamos en el Proyecto anual de Arte Infantil: “Los colores de la rivera” exponiendo los trabajos en la EEE N° 505 y en el cierre de Arte Infantil.
Logros y dificultades:
Esta experiencia nos ha dado la posibilidad de registrar diferentes aspectos positivos que favorecieron la vida cotidiana de niños y adolescentes que participaron y participan de este proyecto, como por ejemplo: el incremento de su propia valoración y autoestima, el fortalecimiento del vínculo con sus pares, el despliegue de su capacidad creadora.

En cuanto al aspecto social, la concurrencia al taller contribuyó en afianzar la relación con sus pares, propiciar la integración y el desarrollo grupal. 

La importancia de la inclusión dentro de una institución específica de arte radica en la posibilidad de visibilizar a la actividad artística en todos sus aspectos: la creatividad, la especialización, la diversidad de materiales y herramientas, la formación y educación para una futura inserción laboral, orientando el descubrimiento y/o desarrollo de la vocación, fomentando la búsqueda de una profesión.

Ante la experiencia vivida nos vimos con la dificultad concreta de la resistencia familiar, puesta de manifiesto en el escaso o nulo acompañamiento por parte de los padres, tutores o encargados de nuestros alumnos; quiénes no lograron dimensionar la importancia de este espacio, ni valorar los cambios operados en los mismos, en los distintos aspectos de la constitución subjetiva, observándose por ejemplo, en la interacción con los Otros y el entorno, (independencia, autoestima, autogestión, adquisición de nuevos hábitos..) y/o en el estado de ánimo (alegría, entusiasmo y felicidad) de los niños/jóvenes al participar en las actividades y acciones propuestas en este taller. 
 "Las docentes a cargo seguimos sosteniendo la importancia de brindar una educación artística de calidad, accesible en igualdad de oportunidades para todos los niños y jóvenes con necesidades especiales derivadas de una discapacidad auditiva, y, por ello, es que buscamos, creamos e implementamos permanentemente diversos recursos, herramientas y estrategias que nos permitan continuar creciendo con Arte en Silencio y desarrollando este proyecto."
Bibliografía:
Declaración de Salamanca y marco de acción para las necesidades educativas especiales. Salamanca, España, 7-10 de junio de 1.994 Ministerio de Educación y Ciencia de España, Impreso en la UNESCO 1.994. ED-94/WS/18.

Ley N° 26.206, Ley de Educación Nacional. Honorable Senado de la Nación, Sala de Comisiones 2.006.

Educación Especial, una modalidad del sistema educativo en Argentina: orientaciones I / coordinado por Daniel López. - 1a ed. - Buenos Aires: Ministerio de Educación de la Nación, 2009. 64 p.; 28x20 cm. ISBN 978-950-00-0728-3

1. Educación Especial. I. López, Daniel, coord. CDD 371.9. Fecha de catalogación: 14/10/2009

Ley Provincial N° 11.695 – Remoción de barreras comunicacionales para personas Sordas e Hipoacúsicas (La Plata 7 de noviembre de 1.995).

Ley Provincial N° 10.592 - Régimen jurídico básico integral para las personas discapacitadas. (La Plata 22 de octubre de 1.987)
Víctor Lowenfeld, W. Lamber Britain. “Desarrollo de la capacidad creadora” Ed. Kapeluz (1980)

Herbert Read. “Educación por el Arte”. Ed. Paidós, Ecuador (1996)

Silvia Laffranconi, Gabriela Caridi. “Lenguajes Expresivos. Una propuesta innovadora...” Ed. VD.
Piantoni, Carlo, “Expresión, comunicación y discapacidad, (modelos pedagógicos y didàcticos para la integración escolar y social), Ed. Nancea S:A., Madrid, 1997.

Sanchez Sain, Antonio, “Necesidades educativas especiales e intervención psicopedagógica”, Ed. EUB, Barcelona, 1996.

Marchesi, Álvaro, “El desarrollo cognitivo y lingüístico de los niños sordos. Perspectivas Educativas”, Ed. Alianza, Madrid, 1991.

Triado C, Fernández Viader, P, y Skliar, C., “Procesos cognitivos y lingüísticos en niños sordos”, Ed. En prensa, Barcelona, 1995.

Lasagabaster, D; Sierra, J:M: ”Multilingüismo, competencia lingüística y nuevas tecnologías”, ICE-Horsori, Barcelona, 2005.

Sanchez, Carlos, “La increíble y triste historia de la sordera”, CEPROSORD, Venezuela, Noviembre 1990.

Lasagabaster, D; Sierra, J:M: ”Multilingüismo, competencia lingüística y nuevas tecnologías”, ICE-Horsori, Barcelona, 2005.

Sanchez, Carlos, “La increíble y triste historia de la sordera”, CEPROSORD, Venezuela, Noviembre 1990.

Massone, María Ignacia, “Aspectos de la cultura de los sordos”, II Conferencia Latinoamericana de Sordos, UBA , Bs. As., Noviembre 1985.

Massone, María Ignacia, “La lengua de Señas desde la lingüística y la psicolingüística”, II Conferencia Latinoamericana de Sordos, UBA , Bs. As., Noviembre 1985.

Mottez, Bernard, “Los sordos en tanto que minoría lingüística”, II Conferencia Latinoamericana de Sordos, UBA , Bs. As., Noviembre 1985.

Ministerio de Cultura y Educación, “Necesidades educativas especiales”, artículo: “El aprendizaje en los alumnos sordos”, Bs.As. 2002.

DGCYE, “Tendencias educativas en la provincia de Bs. As.”, Apuntes curso de capacitación sobre bilingüismo, Bs.As. 2003.

Piantoni, Carlo, “ Expresión, comunicación y discapacidad, (modelos pedagógicos y didàcticos para la integración escolar y social)”, Cap. 1: “Las actividades de expresión en la educación especial”., Ed. Nancea S:A., Madrid, 1997.

Aranowics, Rosa, Lopatin, Susana y cols. “Mitos en torno a la sordera”, Ed. Paydos, Bs.As. 2010.

Veinberg, Silvana, Macchi, Marisa. “Estrategias de prealfabetización para niños sordos”, Ediciones Novedades Educativas, Bs. As. 2005
