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Dirección de Derechos Humanos de la Discapacidad - DEHDIS -

Discriminación positiva.
Cristalización de Derechos ante la Discapacidad.
La convención Internacional sobre el Derecho de las Personas con Discapacidad sostiene que los estados, las sociedades civilizadas firmantes (Argentina es una de ellas e incorporó la Convención como ley 26378 a su ordenamiento interno) deben procurar realizar esfuerzos no extraordinarios de manera de permitir la interacción normal de las personas que tengan alguna discapacidad. 
Dentro de este nuevo modelo social, la Organización Mundial de la Salud clasifica tres niveles de acuerdo al orden progresivo de la enfermedad que atraviesa al ser humano:
· Deficiencia: remite al sentido puramente orgánico. Es la pérdida parcial o anormalidades de una estructura o función fisiológica, anatómica o psicológica (pudiendo ser temporaria o permanente, innata o adquirida y progresiva o regresiva).

· Discapacidad: hacemos foco exclusivamente en la función. Es toda restricción o ausencia (debida a una deficiencia) de la capacidad de realizar una actividad funcional en la forma o dentro del margen que se considera normal para un ser humano. Representa una desviación de la norma desde el punto de vista de la actuación del individuo, a diferencia de la deficiencia que afecta a un órgano o mecanismo.  

· Minusvalía: es una situación desventajosa para un individuo determinado, como consecuencia de una deficiencia o discapacidad que limita o impide el desempeño de un rol, que sería normal en función de la edad, sexo y factores sociales y culturales. Significa desventaja desde lo social respecto a sus pares. Es un fenómeno social, la existencia de la minusvalía depende de las normas culturales, puede ser minusválido dentro de las normas sociales de un grupo y no en otro. Pero la dificultad está determinada por la alteración orgánica.

Ya en el año 1981, el legislador definió en la Ley 22.431 “se considera discapacitada a toda persona que padezca una alteración funcional permanente o prolongada, física o mental, que en relación a su edad y medio social implique desventajas considerables para su integración familiar, social, educacional o laboral”.
Con otras palabras, nuestros constituyentes del 94, sostuvieron que se debían realizar esfuerzos (lo denomina “promover medidas de acción positiva”) en pos de mejorar las condiciones a las que la sociedad somete a los grupos sociales vulnerables.
Y que están diciendo estos legisladores atemporales? De que nos están hablando? 
Porque los Legisladores nos dicen, nos hablan de :
Ley 26.378 (Convención Internacional sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad)
“… en igualdad de condiciones con las demás.”
“... regional e internacional destinadas a dar una mayor igualdad de oportunidades a las personas con discapacidad.”
“... que, pese … , las personas con discapacidad siguen encontrando barreras para participar en igualdad de condiciones con las demás en la vida social …”
“... que son víctimas de múltiples o agravadas formas de discriminación …”
“… es promover, proteger y asegurar el goce pleno y en condiciones de igualdad de todos los derechos humanos y libertades fundamentales por todas las personas con discapacidad y promover el respeto de su dignidad inherente.”
Ley 22.431:
“… tendientes a asegurar a éstas su atención médica, su educación y su seguridad social, …”
“... que permitan en lo posible neutralizar la desventaja que la discapacidad les provoca …”
“... escolarización en colegios comunes …”
Se colige, se deduce de lo legislado que el legislador toma nota de que cierto grupo o sector social carece de los derechos comunes y ordinarios que todo ser humano tiene, posee, usufructúa y ejerce. Aún sin saber que es un derecho, aún sin saber que le pertenece. Está a su disposición y lo lleva adelante, sin pensar, sin saber. Sin embargo algunos no pueden. No los dejan. No los dejamos.
Es discriminación. 
La misma que también los legisladores presentaron como delito en la Ley 23.592 del año 1988. La barrera, el listón que define como acto u omisión discriminatorio punible es en caso de serlo por ocasión de “caracteres físicos”.
Discriminación al distinto, al diferente.
Así las cosas lo evidente, lo observable de la diferencia es proporcional a la falta, a la discriminación social.
Es cierto que mucho hemos avanzado desde la muerte de los niños Espartanos  por sus malformaciones lanzados al Eurotas desde el Monte Taygetos.
Mucho desde el sacrificio de niños débiles en la Roma imperial en su roca Tarpeya.
Estas leyes, letras escritas, son un gran avance. Pero, … siempre hay un pero en Argentina cuando de cumplir leyes se trata, casi nadie las cumple. 
Es cierto que solo la modificación del criterio con que se encara la temática discapacidad, pasando del modelo médico al modelo social, ya es un gran avance. Pero no debemos conformarnos en el estado actual.
Las discapacidades que padecen las personas limitan parcialmente las capacidades del que las sufre. Estas disminuciones de rendimiento pueden ser mejoradas (casi siempre) de manera increíble mediante la aplicación de tecnología aplicada, la ciencia biomédica y bio electro ortopédica está haciendo avances increíbles, junto con los softwares de las computadoras.
Pero, (otra vez el pero …) ¿quien tiene acceso? ¿El mismo que tiene acceso a Disney World, a autos alemanes, a jubilaciones de privilegio, a Hospitales de categoría internacional, hasta alguien que pueda –próximamente- viajar al espacio? Sin asegurar que la discapacidad desaparece por el solo poder del dinero, si se puede afirmar que el dinero reduce ostensiblemente la discapacidad de que se trate.
La discapacidad implica una restricción de una función o capacidad de acuerdo a la posibilidad que tiene el sujeto de hacerse u obtener soluciones alternativas a su deficiencia. ¿La misma deficiencia trae iguales consecuencias en todos los seres humanos que la portan? Una incapacidad nunca es igual a la misma deficiencia en otra persona, porque es condición fundamental el contexto al cual el sujeto está inmerso para definir su discapacidad. 
Diferencias como hablar o permanecer mudo, incomunicado.
Andar o permanecer postrado.
Estudiar o permanecer analfabeto.
Ser útil o inútil completamente.
Ser un compañero o ser una carga de por vida.
Formar parte de la sociedad o estar segregado, aislado, discriminado. Ausente.
La cadena de incumplimientos sociales comienza desde el mismo nacimiento de la persona con discapacidad (o de la persona convertida en persona con discapacidad).
Existe una falta de resortes o mecanismos que garanticen la protección, ayuda, información y derivación a los profesionales de la medicina o de la técnica que corresponda.
Mecanismos que funcionen aún sin importar que no tenga familia o que sea mala o deficiente.
¿Porque sale en tapas de revistas la foto de Pastorious, un corredor bi amputado sudafricano? Gallardo, erguido, con los brazos cruzados en actitud desafiante ante el mundo, poderoso, capaz (si, de capacidad) con sus prótesis de fibra de carbono especialmente diseñadas y reguladas para el; para que pueda correr contra todos; para que pueda vencer al mundo entero.
Y porque, en cambio, vemos aquí, en nuestro amado Quilmes, en nuestra amada tierra, a chicos amputados o con deformidades físicas, pidiendo limosna en Dardo Rocha y Lamadrid?; o en  Perón y Vicente López? ¿Porque?
¿Que les espera a estos niños pedigüeños, solicitantes de caridad, sucios, desamparados, tal vez explotados por mayores repugnantemente desvergonzados y amorales, … ruines?
¿Que les espera a aquellos, que un paso delante de estos últimos, quieren trabajar y nadie los toma?
¿Qué les espera a aquellos que quisieron estudiar y no pudieron, o no podrán?
¿Qué les espera a los que son segregados del sistema educativo, laboral, social, por el solo hecho de tener, (de sufrir!!!!) una discapacidad?
Cada uno tendrá respuestas para cada una de las preguntas realizadas. Ninguna de las mismas favorece a estas personas ni a la sociedad que integramos.
Hace un siglo, las personas diferentes, las personas con discapacidad eran enclaustradas,
Durante muchos momentos también fueron eliminadas, asesinadas, torturadas, utilizadas como base de experimentación médico (pseudo) científica. Terribles atrocidades que nos avergüenzan hoy como hombres, como sociedad humana.
Pensemos en que estamos haciendo hoy por ellos, no sea cosa que dentro de un tiempo nos tengamos que avergonzar del trato inhumano que estos discapacitados sociales de hoy están recibiendo de parte de todos nosotros, como sociedad humana injusta, egoísta y carente de respeto al prójimo disminuido, el débil, el necesitado de todo.
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