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FUNDAMENTACIÓN

El Seminario Diseño de Producción Audiovisual consta de cuatro encuentros donde se realizará un recorrido por cada una de las etapas de la producción identificando las tareas a desarrollar en cada instancia. 

La propuesta es trabajar con estudiantes de la Tecnicatura Universitaria en Producción Digital que estén encarando la realización de su Trabajo Integrador Final. En este espacio se abordarán  herramientas técnicas y prácticas, información legal e institucional que  les permitan pensarse y desarrollarse en el rol de productores/as.  

Asimismo, se realizará un recorrido para identificar las implicancias del proceso de producción y las posibilidades de financiación  para enriquecer sus proyectos audiovisuales.

Objetivo general:
· Acompañar y orientar el proceso de producción audiovisual del Trabajo Integrador Final de Estudiantes de la Tecnicatura en Producción Digital.
Objetivos específicos:
· Identificar las etapas del proceso de producción audiovisual.
· Abordar conceptos y herramientas técnicas, información legal e institucional propias de la producción audiovisual.

· Realizar prácticas y ejercicios para que las y los estudiantes puedan enriquecer y desarrollar su TIF. 

ENCUENTRO 1

Definición de producción y los usos del término./ Roles y responsabilidades relativas a la producción. / Coherencia Interna del Proyecto. Fortalezas y debilidades. /Destinos del producto.

ENCUENTRO 2 

La/el  productor/a como investigador/a y gestor/a./ La implicancia de la producción en el guión. / Armado de carpeta de producción, presentación y defensa. /Presupuesto rubro por rubro. /Requerimientos para la presentación en el INCAA.

ENCUENTRO 3

Presentación de las etapas de realización y el proceso de producción: Idea, desarrollo, preproducción, rodaje, posproducción, distribución, exhibición, circulación y comercialización. / Diseño de producción / Características y alcances de cada rol.   / Plan de rodaje, desgloses, scouting, permisos y autorizaciones. Contrataciones./ El rol de la producción durante el rodaje.

ENCUENTRO 4

Marcos legales de la producción. / Sindicatos, sociedades de gestión.  / Búsqueda de financiamiento. Financiamiento público, financiamiento privado, coproducción. El INCAA: funcionamiento y vías de financiación. /Exhibición y circulación del material audiovisual.

METODOLOGÍA DE TRABAJO
La propuesta es trabajar en una dinámica de taller donde a partir de la bibliografía propuesta y los materiales audiovisuales compartidos en cada encuentro se realizarán trabajos prácticos y ejercicios que se vinculen a los proyectos para la realización del TIF de las y los estudiantes. Se trabajará especialmente en el diseño de la carpeta de presentación, el pitching y el armado de presupuesto. 
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