Acta de la I Asamblea Anual de Socios de la Red Telescopi Nodo Argentino.
3 de marzo de 2017
13:00 hs.
El día de la fecha nos reunimos las universidades miembros de la Red Telescopi Nodo Argentina. Han estado presentes las delegaciones de: Universidad Nacional de Avellaneda, Universidad Gastón Dachary, Universidad Nacional de Entre Ríos, Universidad Fasta, Universidad de Flores,  Universidad Nacional Arturo Jauretche, Universidad Nacional de Luján,  Universidad Nacional de José C Paz, Universidad Nacional de Río Negro, Universidad Católica de Salta y Universidad Nacional de Tierra del Fuego.
Se realiza una breve disertación sobre los objetivos de la Red a cargo de la Lic. Ana Laura González Gabrielli. Luego de una ronda de presentación de las universidades que han presentado su solicitud de incorporación a la red, se realiza una moción la cual adquiere un consenso absoluto, dando por incorporadas como nuevos miembros a las Universidades Nacionales de: Entre Ríos, José C Paz, Río Negro y la Universidad Fasta de Mar del Plata.
A continuación se trataron los siguientes temas: 
· Forma de organización y dinámica de funcionamiento
· Convocatoria a buenas prácticas de gestión
Respecto del primero de ellos, se discutieron distintas formas de organización. Se ha acordado la revisión de documentos de la Red a saber: Convenio Marco, Adhesiones Nodo Argentino (carta de intención), el Estatuto de la Red Telescopi Internacional,  Reglamento de Convocatoria a Buenas Prácticas. El objetivo de ello es llegar a la II Asamblea de Socios con una normativa de funcionamiento del nodo en condiciones de ser aprobada. Para ello, durante el resto del año 2017 será necesario elaborar, analizar y discutir en cada institución el o los documentos preliminares.  A estos efectos se resolvió, además de la revisión de estos por cada organización, un trabajo en comisión para su redacción definitiva. Expresó su interés en participar la Lic. Beatriz Baroni de la Universidad de Flores. 
Con relación a la organización de la convocatoria a Buenas Prácticas se ofreció la UCASAL como sede del evento: Primer Seminario Nacional Red de Observatorios de Buenas Prácticas de Dirección Estratégica Universitaria y de la Segunda Asamblea Anual de Socios. La fecha tentativa es en el mes de abril luego de la semana santa 2018.
Sin embargo para el trabajo de organización y puesta en marcha de la primer convocatoria se deberá definir una comisión de trabajo en la cual la Lic. Gabriela Peirano de UNAJ expresó su interés en participar. Esta comisión tendrá a su cargo la conformación de un cronograma, la construcción de un banco de evaluadores, la plataforma mediante la cual se harán las presentaciones, entre otras actividades. Para ello es recomendable la lectura de la Guía para la formulación selección y evaluación de las buenas prácticas. http://www.unq.edu.ar/secciones/423-repositorio/
Se acordó elaborar una propuesta por cada institución de tres ejes temáticos los que deberán ser comunicados a la Secretaría Ejecutiva de la Red Telescopi Nodo Argentino, (telescopi@unq.edu.ar)  como máximo el 10 de abril. Las temáticas deberán reflejar las necesidades institucionales o bien ser propuesta desde las experiencias que cada institución haya desarrollado.  Con estos ejes la Comisión de Organización de la Convocatoria a Buenas Prácticas deberá buscar los puntos de coincidencia contemplando los intereses de las instituciones a fin de arribar al tema central de la convocatoria.
Cuestiones financieras. 
Se discutieron los aspectos de financiamiento de las actividades con cierta coincidencia inicial en buscar recursos específicos  para actividades como el Seminario y la Asamblea anual. Asimismo para solventar inicialmente los gastos de funcionamiento se acordó compartir estos mediante los recursos disponibles en las instituciones. 
 


