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· Directora del Programa de Formación Virtual de Investigadores. Universidad Tecnológica Nacional. Argentina. Desde 2012 y continua.
· Directora de la Maestría en Docencia Universitaria. Facultad Regional Pacheco. Universidad Tecnológica Nacional. Argentina. Desde 2013 y continua. Evaluada y acreditada por la CONEAU (Comisión Nacional de evaluación y acreditación universitaria) en 2013 (Resolución 010/13) y en 2017 (Resolución 640/17).
· Profesora Titular de Docencia Universitaria. Facultad Regional Gral. Pacheco. Universidad Tecnológica Nacional. Argentina. Desde 2014
· Profesora Adjunta Formación virtual. Rectorado Universidad Tecnológica Nacional. Desde 2015 y continua.
· Docente del Doctorado y Maestría en Gestión de la Educación Superior de la Universidad de Tres de Febrero. Argentina desde 2013 y continua.

· Fue directora de la Maestría en Educación a Distancia en la Universidad de Morón entre 2004 y 2010. Evaluada y acreditada por la CONEAU en dos ocasiones.
· Asesora en la virtualización de la Maestría en Residuos Sólidos Urbanos. Universidad Tecnológica Nacional Buenos Aires. Desde 2107
· Asesora de la Universidad Nacional Arturo Jauretche para la virtualización de oferta académica. Buenos Aires. Argentina. 2014/2018.
· Directora de la investigación Incorporación de Tecnología en la enseñanza universitaria: Las aulas extendidas. Universidad Arturo Jauretche. Desde 2017

· Investigadora Asociada. Contact North. Ontario. Canadá. Desde 2017
· Consultora de UNESCO a cargo de una misión de asistencia técnica en La Habana, Cuba para el diseño de una carrera universitaria con modalidad virtual.2015/2016 
· Consultora del Banco Mundial como directora del Programa de formación virtual de Funcionarios Públicos. Proyecto del Banco Mundial. 2006/2011.
· Fue Miembro del Comité Ejecutivo del International Council for Open and Distance Education. Desde 2008 hasta dic. 2015.
· Miembro del Consejo Asesor del Proyecto Horizon América Latina 2013. Para establecer la Prospectiva Tecnológíca de la Educación Superior en América Latina 2013-2018.
· Miembro del Comité Científico de la Asociación Iberoamericana de Educación Superior a Distancia. 2013 y continua. 
· Miembro del Comité Científico. Revista Iberoamericana de Educación a Distancia (RIED). Madrid, España 

· Miembro del Comité Científico de Virtual Educa 2018 y Coordinadora del Foro de Educación Superior.
· Docente de posgrado en varias universidades nacionales y latinoamericanas.

· Profesora de posgrado en el Master en Tecnología de la Educación en la Facultad de Educación de la Universidad de Salamanca, España por 17 años.1989/2006.

· Docente del Programa IGLU de la OUI para funcionarios universitarios en diferentes convocatorias en Argentina y Paraguay.
· Consultora y evaluadora de organismos Nacionales e internacionales.
· Directora de la Investigación: La Educación Virtual como Instrumento de la Profesionalización de la Función Pública en América Latina y El Caribe. Consejo Latinoamericano de Administración para el Desarrollo- CLAD-( 2008).

· Coordinadora del trabajo de campo de la Investigación: “Evaluación de la calidad de los programas E-Learning en las administraciones públicas latinoamericanas” Fundación CEDDET; Instituto Nacional de Administración Pública (INAP) del Gobierno de España.
· Fue Secretaria Pedagógica y Directora General del Programa a Distancia Facultad de Ciencias Económicas. Universidad de Buenos Aires -. Desde 1993 hasta marzo 2006.

· Autora de innumerables artículos, capítulos y libros de la especialidad
· Participación como conferenciante, organizadora y/o panelista en Conferencias Mundiales, Congresos y Seminarios internacionales de Educación a Distancia/Formación virtual en diferentes lugares del mundo: China, Dubái, Australia, Francia, España, Reino Unido, EEUU, Canadá, Tailandia, Indonesia, Portugal, Alemania, Austria, Noruega, Holanda, Sudáfrica, Perú, México, Brasil,  Cuba, Panamá, RCA Dominicana, Puerto Rico, Colombia, Ecuador, Chile, Guatemala, Costa Rica, Paraguay,  Honduras, Uruguay, Venezuela, Argentina.
