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Blockchain en la gestión universitaria: oportunidades y riesgos
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Blockchain es una tecnología para el registro de eventos que ofrece fiabilidad, democracia, transparencia y seguridad. El registro se conserva distribuido (replicado), encriptado, privado y al tiempo público. Sú éxito en las criptomonedas ha despertado el interés por su aplicación en Educación.
Comenzó aplicándose para la certificación de titulaciones y grados académicos, solucionando problemas relacionados con la fiabilidad de los actuales sistemas de certificación, y la accesibilidad a esta información por parte de empleadores. Una consecuencia es la ”democratización” del “mercado” educativo con la incorporación de nuevos actores que pueden competir (en términos de certificación de la formación) con las instituciones que tradicionalmente poseían la exclusiva. Su logro sería la “fiabilización” de las titulaciones obtenidas.
De ahí pasó a aplicarse para la certificación de competencias específicas. Esto proporcionaba una mayor flexibilidad a los currículums (syllabus) tradicionales, permitiendo moverse entre programas inicialmente cerrados, ofreciendo al estudiante una formación personalizada y respondiendo a necesidades cada vez más específicas del mundo laboral. Su logro sería una gestión flexible de los itinerarios curriculares.
También se ha aplicado a la certificación de actividades de aprendizaje, lo que se está traduciendo en diseños de asignaturas globales, que exceden el ámbito de una institución, y permitiendo potenciar el uso de recursos abiertos y compartidos. Su logro sería el desarrollo de una “universidad global” desde las propias bases de la formación.
[bookmark: _GoBack]Los riesgos y dificultades a los que se enfrenta esta tecnología varían desde la privatización del sistema educativo, o su “uberización”,  a los déficits de seguridad. Hay críticas coyunturales como el costo y el consumo energético, o relacionadas con el mal uso de la tecnología, entre otras.
Estamos en una etapa inicial de una tecnología que cambiará y ofrecerá nuevas soluciones, pero que parece llamada a provocar cambios insospechados.
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